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A választók figyelmébe.
Az országos képviseloválaszték 

névjegyzékét már mindenütt összeállí­
tottak és julius 5-ikétől július 15-kéig 
közszemlére vannak kitéve a városhá­
zán, vagy a járások székhelyén. A  vá­
lasztó polgároknak tiz nap áll rendel­
kezésükre, hogy meggyőződhessenek 
atfelől, vájjon törvény és igazság szerint 
állították-e össze a lajstromot, nem 
hagytak-e ki választói joggal biró pol­
gárokat, vagy nem vettek-e föl a laj­
stromba olyanokat, kiknek nincs vá­
lasztási joguk V Minden választó pol­
gárnak joga van a lajstrom hiányos­
ságai . esetleg mesterkedései ellen 
kifogásokat tenni.

Nem ok nélkül figyelmeztetjük 
polgártársainkat a választók lajstro­
mának ellenőrzésére.

A képviselőválasztásoknál rendesen 
előforduló visszaéléseket a választók 
lajstrománál kezdik meg és mivel a 
lajstromokat hivatalból állitják össze, 
a kormányhatalom rajta van, hogy az 
ö érdekének megfelelők legyenek.

Világos, hogy fokép ellenzéki vá ­
lasztók alkotmányos joga forog veszély­
ben. A kormány mindjárt a lajstromok 
összeállításánál iigyekszik halálos csa­
pást mérni az ellenzékre és az 1874 
választási törvényt semmi más alka­
lommal nem lehet oly égbekiáltó visz- 
szaélésekre felhasználni, mint a lajstro 
inuk összeállitásánál.

Tehát legyenek résen az ellenzéki 
választó polgárok! Vegyék tudomásul, 
hogy a jövő évi országos képviselő- 
választásoknál csak azok fogják gya ­
korolhatni alkotmányos jogukat, kik 
nek neve benfoglaltatik a lajstromban. 
\ igyázzanuak, hogy nevök ki ne ma­
radjon és illetéktelen nevek oda ne 
kerüljenek, mert a ki a lajstromból 
kimarad, csak öt év múlva élhet jogá­
val és akiknek nevét becsempészték, 
rendszerint a kormány szekerét tolják.

A mostani kormány-hatalom visz- 
szaélésekböl táplálkozik. Mivel a jövő 
évben öt évre választjuk a képviselő­
ket. a kormány mindent elfog követni, 
hogy az ellenzéket elnyomja és már a 
lajstromoknál mcgt izedelje.

A választó polgároknak legszentebb 
kötelessége, hogy felügyeljenek a laj­
stromok igazságos és törvényes össze­
állítására. mert a haza sorsa fölött dön­
tenek a képviselőválasztások, ezektől

T A S Ö U ,

V is s z a e m lé k e z é s .

Hogyha rád gondolok, ha cink rád emlékszem,
' '.vrmek-emlékeiin erdözéges tája:
M^gnyugHzik a lelkem, mint madár a fészken, 
Zúgd zivatarban, hogyha messze jára.
Zivatarok, vészek
I Időznek engem is, — zaklat a sors egyre: 
Hogyne vágyakoznám hát egy kedves helyre ! 
Hogyne esnék jó l egy enyhe, meleg fészek !

Az a csöndes hajlék akáczfái árnyán 
Egész tündér-ország, paradicsom nékem ;
Benne egykor mennyi édes öröm várt rám : 
Szint’ a lelkem most is még repesni érzem !
A sok vidám óra,
Bot az észrevétlen’ elillanó perczek —
Mind. mind azt susogták : örvendj, mulass

gyermek ! . . .
B mennyi szenvedésen mentem át azóta !

Az a tenger erdő, melyoek szellőn sátra 
Ábrándozó lelkem temploma volt hajdan,
Az tanított engem áldó imádságra,
()tt hatott meg első a sok bájos dallam,
Miknek rabja lettem,
Miken lelkem most is oly kéjjel andalog — 
Azok az igéző, panaszt siró dalok,
Piczi madárszájon, csöndes szürkületen . .

Az. a mező, melynek sötétzöld bársonyát 
^'gan szeli át a gát csobogó habja,
A* élt kkadt fiút, hogy ne bolygjon tovább, 
fsrk- pompájával kebelére csalta . . .

függ, hogy micsoda emberek, micsoda 
politika intézzék Magyarország sorsát.

Jog és kötelesség szólítják a vá­
lasztókat sorompóba.

Nézzék meg tehát mindenelőtt, 
hogy a választók névjegyzékét kitet- 
ték-e a városházán vagy a körjegyzőség 
székhelyén ?  A választóknak joga van 
a lajstromot a hivatalos órák tartama 
alatt megnézni és ha tetszik, lemásolni.

Aztán nézze meg a választó, vájjon 
a neve benfoglaltatik-e? Ha választási 
jogosultsággal bir és tavaszi adóját 
folyó évi április 15-ig lefizette, akkcr 
benn kell lenni a nevének. Bir-e va­
laki választási jogosultsággal, azt meg­
mondja az 1874. választási törvény.
A  ki nem ismerné e törvényt, forduljon 
irás- és törvénytudó emberhez, a párt 
kiválóbb tagjaihoz, a kerület képvise­
lőjéhez, vagy valamelyik pártlaphoz. 
De sietni kell ám és mindjárt az első 
napokon betekinteni a lajstromba, mert 
kevés az idő.

Nézze meg továbbá a választó pol­
gár, hogy nem csempésztek-e be a laj­
stromba olyan nevet, kinek a gazdája 
nem bir választási joggal, vagy épen- 
séggel már meghalt. Joga van minden­
kinek felszólalni e tévedés, vagy csem­
pészet ellen: nemcsak joga, hanem 
hazafias kötelessége.

Ha valaki hibát, tévedést, jogfosz­
tást visszaélést lát a lajstromban, akár 
maga, akár más ellen irányulva, —  
felszólalhat ellene. De jól meg kell je ­
gyezni. hogy a felszólalást csak julius 
1 ö-ikéig, tehát 10  nap leforgása alatt 
terjesztheti be. A  felszólalások a köz­
ponti választmányhoz intézendök, de 
a városi, vagy községi elöljáróságnál 
nyújtandók be.

Ezeket a felszólalásokat mindenki 
megtekintheti és ha kifogása van el­
lene, akkor Írásban észrevételeket 
nyújthat be julius 1 G-ától augusztus
5-ikéig.

A  felszólalások és észrevételek fe­
lett a központi választmány határozatai 
szeptember 20 ától szeptember 30-áig 
közszemlére kiteendők. E  határozatok 
ellen a királyi kúriához felebbezhetni 
és pedig a közszemlére történt kitéte­
lüket követő, vagy a kézbesitésöktől 
számított tiz nap alatt. A  felebbezés 
Írásban nyújtandó be.

A  legszükségesebb tudnivalókat 
ezekben tüntettük fel a választó pol­
gárok előtt.

Lankatag testemnek
Édes volt a nyugvás puha, gyöpös ágyon ;
Lelkem, dal s virág közt ringatá az álom.
Mely, mikép egy tündér, gyönyörűn lepett meg . .

Hogyha rád gondolok, ha csak rád emlékszem 
Gyermek-emlékeim Barátságos tája :
Megnyugszik a lelkem, mint madár a fészken,
Z igó zivatarban hogyha nu-foze jára.
De ez a szív kiég,
S vele együtt hamvad a múltak emléke : 
Hálátlannak hát hogy ne látszassam mégse :
— Nem adhatok többet — legyen e dal tiéd !

Kövesdi.

Angolországi utazásom naplója.
— Irta: ld. Koszits Szilárd. —

(Folytatás.)

A Trafalgar aqtiarén fekszik szinte t 
hat emeletes Grand-Hotel. Tudva, hogy 
herczeg Batthyány Ödön részéről meghívott 
magyar szakértők, köztük Hódosy, a bpesti 
ügyvédi kamara eluöke, c hotelben vaunak 
szállva: betértünk ennek meglátogatására, 
kit véletlenül a bejáratnál találtunk. — 
Lementünk együtt a smokmg-roomba és 
egy czigarctta elfüstölése után folytattuk 
vándorlásunkat. A white-halon keresztül a 
Tbemse partján fekvő parlamenti házhoz 
jutottunk. Azt hittük, bőgj’ Magyarország­
ban vagyunk és ennélfogva noha jobbkor 
nem érkezhettünk, mert vasárnap lévén, 
azt véltük, mikép az égés?, épület belsejét 
akadálytalanul mégtékintlietjük ; azonban 
az egyik bejáratnál álló police-inan jobbra

Persze bajos állapot, hogy az ara­
tás nagy munkájában nem érnek rá az 
emberek vesződni a választási előké­
születekkel. De néhány perczet —  azt 
hisszük —  mindenki szakíthat, a laj­
strom megtekintésére, mert hiszen a 
legszebb, legfontosabb alkotmányos 
jog biztosításáról van szó.

Még egyet. Pártunk hangadói, kép­
viselők, képviselő-aspiransok tegyenek 
meg annyit pártunk és elveink érde­
kében, hogy útmutatást adjanak azok­
nak, kik nehezebben tudnak eligazodni 
az imént leirt eljárások tekergös utain. 
Felteszszlik, hogy a legszívesebben 
szolgálnak a szükséges útbaigazítások­
kal, ép azért felszólít juk párthiveinket, 
forduljanak bizalommal pártunk zászló­
tartóihoz.

Még csak 5 napunk van! Siessünk, 
különben évekre vetnek bennünket 
v issza!

Honvéd-zászlóaljak.
Egy érdekes körülményt akarunk kon­

statálni s emlékezetébe bozui azoknak, a 
kiket illet.

Valahányszor felkelő csapatok legyőz­
ték az állandó hadsereget, valahányszor a 
forradalom sikereket tudott elérni, vala­
hányszor a függetlenségi harcz sikeresen 
végződött s a zsarnok zsoldosai leverettek 
— bárhol történt is ez újabb időben a 
világou — mindig zászlóaljakba voltak 
osztva a győző csapatai és sohasem ez- 
redekbe.

így történt ez nálunk 48-ban, igy 
törtéut a lengyel fölkelés idején és máshol.

A zászlóalj sokkal alkalmasabb tak­
tikai egység, mint az ezred. Egy ezred túl 
nagy ahhoz, hogy háborúban önállóan mű­
ködhessék. Nincs az az ezredparancsnok, 
a ki 6000 embert (mert a gyalogsági ez­
red teljes hadi létszáma ennyire rúg) a 
csatatéren egyöntetű módon vezethessen, 
a felelősséget parancsai teljesithetéséért 
elvállalhassa. 0  csak közvetítő a följebb 
való parancsnok és a zászlóalj parancs­
noka között. Egy oly közvetítő, a kinek 
mellőzésével még se adhatók a parancsok, 
a ki tehát csak késlelteti azok gyors ke­
resztülvitelét. O csak a telefon szerepét 
játsza, rajta át beszélnek a felső és alsó 
paraucsuokok, de akkor is rajta át kell 
beszélni, mikor nélküle is megérthetnék 
egymást.

De béke idejéu sem czélszerü az ez 
redek szerint való szakozot'ság. Annyi 
embernek a kiképzése, ellátása, élelme­
zése, nyilváutartása, rókázása stb. sokkal 
több teendőt ad, semmint azt egy ember 
elvégezhetné.

A zászlóaljon belől mind ez sokkal 
jobban lehetséges. * is,

taszított, mert angol phlegmával távozásra 
kért fel, miután vasárnap Augolországhan 
mindeu zárva van és mitsem mutatnak. 
Be kellett tehát vele érnünk, hogy kívül­
ről néztük meg. Ez ugyan nem sok élve­
zetet nyújtott, mert nem láttunk egyebet, 
mint egy körülbelül 10 holdnyi területen 
álló gőtli stylíi, számtalan tornyokkal ellá­
tott óriási épületet.

Ennek megbámulása után átmentünk 
a szemközt fekvő Wertminster-apátsághoz. 
A templom s apátsági épület előtti parkí­
rozott téren számtalan parlamenti szónok 
szobra vau felállítva, köztük Canning, 
Palmerston, Disraeli s. a. t.

A templomba nagyon bölcsen akarton* 
bejutni, t. i. a főbejáratnál, hogy ilykép 
a nagy épület belsejének egész hatását 
egyszerre érezbessük; azonban be lévén 
a főbejárat zárva: megelégedtünk volna 
egy oldalajtóm bejutással is, ha t. i. az 
ott álló police-man beeresztett volna, ki
is, a mint odaértünk, rögtöu azt kérdé tő­
lünk, hogy idegenek vagyunk-e és miután 
erre csak igeulöleg felelhettünk, felkért, 
mikép bagyjuuk fel u bemeneteli szándé­
kunkkal, mest ma vasárnap van és e na­
pon a templomban csak imádkozni szokás. 
A fel 8 alá járás, nézegetés szigorúan til- 
tatik. Ez ildomos fölvilágositás után eltaka­
rodtunk és a Tbemse partjára kimenve, 
felültünk egy helyi gőzösre, melynek vég­
állomása a London bridg volt. Ulközben 
láttuk a Cleopatra Obeliskot, melyet az 
elűzött cgyyptomi alkirály — igy monda- 
tik — ajándékozott az angol nemzetnek. 
Ennek hozatala roppant pénzbe került, 
miután az Obelisk részére külön hajót

Azt a fogalmat, melyet a német Re­
giment szóval fejez ki s mely a taktikai 
egységet jelentené, a magyar ,ezred" szó­
val fejezi ki. Jele, hogy ez valaha körül­
belül ezer emberből állott, nnuyiból, a 
mennyi most a zászlóaljnak a létszáma.

S hogy ez a régi felfogás a helye­
sebb, mutatja az a körülmény, hogy ott 
is, a hol eddig ezredek léteznek, a szük­
ség úgy követelte, hogy ezek megbon­
tassanak.

így pl. a közös hadsereg, mint tudjuk, 
ezredekböl van összealkotva. De ez az 
ezred csak rendkívüli csetekbeu lép föl 
mint egész. Rendszerint két félezredre van 
osztva, az úgynevezett tábori ezredre és 
a kiegészítő ezredre. Mindkettőnek meg­
van a maga külön parancsnoka, a ki a 
legtöbb dologra nézve önálló hatáskörrel 
bir. De másként is érzik a közös hadse­
regben annak hiányát, hogy ezredek ké­
pezik a taktikai egységet s esztendők óta 
érezhető pl. az az igyekezet és hallható 
szakkörökben az az óhaj, hogy a mérnök­
kari ezredek zászlóaljai önállósittassanak. 
Magok a vadászesapatok pedig, kivéve 
az egyetlen tiroli ezredet, zászlóaljakba 
vannak osztva és nem ezredekbe.

Helyesen történt, hogy mikor a hon­
védséget szervezték, zászlóaljakat állították 
föl és nem ezredeket.

S most egész hirtelen és váratlanul 
ezeket a zászlóaljakat megfosztják önálló­
ságuktól, még neveiket is elveszik és fél­
dandárokba osztják be.

Ez az intézkedés lett elrendelve.
Seuki sem tudná megmondaui, hogy 

miért volt erre szükség és mi volt ez in­
tézkedésnek igazi oka.

Talán féltek odafönt Bécsben, hogy 
ezek a zászlóaljakba osztott honvédek 
győzni találnának bábom idején, 8 igy 
nyilvánvalóvá válnék, hogy még se pasz- 
szolnak bele a közös hadsereg keretébe. 
Talán egyszerűen az volt az ok, hogy 
meg akarták szüntetni ezt a különbséget 
is, mely a honvédség és közös hadsereg 
között létezett. Tény csak az, hogy ostoba 
gondolat volt. akárkinek a fejébeu fo- I 
gamzott.

Annak lett volna értelme, hogy a kö­
zös hadseregben feloszlassák az ezredtör­
zset és a zászlóaljakat önállósítsák, de 
annak semmi értelme sincs, hogy a meg­
levő önállóságot felbontsák a honvéd zászló­
aljakban, 8 beosszák azokat fél dandárokba.

Legkevésbbé van értelme úgy, a hogy 
történt. A taktikai egységet ezentúl a fél­
dandár — körülbelül annyi, mint a közös 
hadsereg egy ezrede — fogja képezni. Az 
lesz az egység, a mi magúban véve egy 
tél. A tél dandár, a melynek tehát van 
egy másik fele is, s azzal képezi csak az 
egységet — mégis mint taktikai egység 
fog szerepelni, s mint ilyen, a legmesszebb 
menő önállósággal lesz felruházva. Eel­
fordult világ! Abdera együgyüi vehetnének 
róla példát.

De van a dolognak közjogi veszedelme 
is. A horvátországi zászlóaljak hivatalos

építettek és biztonság kedvéért egy egész 
hajóraj kísérte. Láttuk továbbá a sommer- 
seet-housot, melyben az angol pénzügyi 
hatóságok székelnek. Elhaladtunk a Hun 
gerford, Waterloo, Blakfriars, Alexandra, 
.Southworth bridgek alatt és nagy hamar 
kiszállottunk a London bridg előtt. Partra 
érvén, legelőször megtekintettük a „tbc nio- 
numentu nevű, egy dübüugö tűzvész em­
lékére emelt magas szobrot. Megtekintet­
tük továbbá a privát dockokat, azaz bo­
torkáltunk azon szűk, sötét s ronda siká­
torokban, melyekben ezen dockok és velők 
összefüggő irodák fekszenek, mert — va­
sárnap lévén — belsejükbe hatolni ucui 
lehetett, be lévén minden zárva. E város­
rész úgy mint a city kihaltnak és élette­
lennek látszott. Különös érzet fogott el, 
midöu meggondoltam, hogy azon roppant 
gazdaság, mely Loudonban van, e hely­
ből, ezen igénytelen külsejű, sötét lyuk 
forma irodákból ered és származik. Ez 
érzet hatása alatt kiértünk ismét a Tbemse 
partjára és mintán ép akkor jött egy kis 
helyi gőzös, mely Greenvichbe ment, lel 
ültünk és elvitettük magunkat oda. Utunk­
ban tovább is szemlélhettük a dockokat, 
köztük a Wert-Judia dockokat és a To- 
wert. Láttunk továbbá számtalan három 
árboczos liorgonyzó nagy tengeri hajót. 
Roppant csípős szél fújván, a kazán körül 
egy szegletbe bújtunk, hogy némikép meg­
védve legyünk ezen metsző hideg szél 
ellen. E hajórai beszállásunk első perczétől 
hallottam gyerckkiabálást, bizonyos mo­
noton — nyújtott hangon, de nem bírtam 
kivenni, mi ezen kiabálásnak indító oka. 
A kíváncsiság azonban annyira bántott,

nyelve — törvény értelmében — a horvát. 
A honvédség taktikai beosztása fölségi jog. 
Mi lesz vájjon akkor, ha tetszeni fog ezt 
a jogot úgy alkalmazui, bog}' horvát és 
magvar zászlóaljak együttt alkossanak egy 
féldandárt? Minő lesz ott a hivatalos nyelv. 
8 ha úgy oldják meg a kérdést, hogy a 
magyar zászlóaljnál a magyar, a horvát 
zászlóaljnál a horvát: micsoda taktikai 
egység lesz ez az nj féldandár, a melyik­
nek a tele ilyen, a fele amolyan nyelvet 
és kommandót használ ?

Ez a pont közelebbről érdekli a ma 
gyár törvényhozás jogát, s annak megkér­
dezése uélkül meg nem oldható.

A szünidő elején.
Benne vagyunk a vakáczióbau; 10 

havi fáradozás után azt kérdi a tanuló: 
„Úristen mit is tudok hát annyi temérdek 
tauulmány után s mikor és hol veszem 
ennek hasznát ?u Elvonni emlékében a 10 
hónap örökös küzdelme: elgondolja, hogy 
kora hajualtól kezdve az evés óráit leszá­
mítva — nincs számára pihenés.

A ki dél előtt 11 — 12 órakor jön ki 
az iskola falai közül, még ebédjét is lótva- 
futva eszi meg, csakhogy azonnal ismét 
tanulhasson.

Pedig a nyugalom tekintetében az ál 
latot is megbecsüljük, munka után piheuüt 
adunk neki. Ámde az egész napon át 
észmunkával terhelt szegény tanulón nem 
esik meg szivünk!

Hova vezet ez?
Egy elsatnyult fiatalsághoz, egy törpe 

nemzedékhez, a melynek árát épen az a 
szeretett haza tizeti meg, a mit az ujoucz- 
állítások szomorúan bizonyítanak.

Ki a hibás ? bizonyára a rendszer.
A tanár s tanító lerázva a vizsgák 

terhét, szintén latolgatja a tanév eredmé­
nyét. Benne meg volt az akarat, az erő, 
hogy leszállliasson a tanuló eszéhez, oly 
köntösbe, oly szavakba öltöztetve mutassa 
be az előirt tudományt, hogy azt a növen­
dékek alaposan megértve sajátukká tehes­
sék, hogy az a tudomány vérükké váljék.

Es nagy részben és gyakrau látja, 
hogy kevés kivétellel hiába volt legszen­
tebb törekvése. Először sok volt a tan 
anyag s másodszor igen kevés avval szem­
ben a rendelkezésre állott idő.

Kit hibáztasson? A majd rniuden sza­
bad órától megfosztott tanulót, az időt, 
avagy talán inkább a rendszert, mely csak 
követel, de uem segít?

Es mit szóljon a szülő, ki szájától 
vonja el falatját, sok nélkülözés közt tanít­
tatja gyermekét, csakhogy „különb ember 
legyen apjánál". A tetemes költséggel szer­
zett tudás csinál-e valójában embert a fiú­
ból? Ha a gimnázium után nem bírja a 
további tanítás még nehezebb költekezését, 
talál-e gyermeke oly biztos pályát, a me­
lyen megélhet, családi tűzhelyet alapíthat 
és fent is tarthat?

Ha egyetemre küldi, négy-öt év ta 
nulmány, három évi gyakorlat utáu talál-e

hogy elhagyva ,menhelyünket, felfedezési 
útra indultam. Es íme! mi volt? A kapi­
tány hídja alatt egy körülbelül 12 éves 
matróz-gyerek állott, ki szemeit le nem 
véve a kapitányról, ennek jelzésére le­
kiabált a gépésznek, hogy mit csináljon, 
tehát a kapitány nem állott direkt össze­
köttetésben a gépészszel, hanem köztük c 
matróz-gyerek képezte c médiumot. Es e 
kölyök úgy kiabált, mintha nyársra lett volna 
huzva. Most már csak arra voltam kiváncsi, 
hogy megláthassam, mily jelzési módot 
haszuál a kapitány, mert ez háfratett ke­
zekkel mereven és mozdulatlanul állott 
egy helyben. Látván, hogy arczát, melyet 
a gyermek nem is láthatott, nem tíulor- 
gat ja, hangot nem ad, testével mozdulatot 
nem csinál és a gyerek — mindennek 
daczára — egyre nem kiabál, hanem or­
dít: körüljártam őket és a rebus meg volt 
fejtve. Az ujjaival adta a jelt arra, hogy 
mit kiabáljon a gépésznek. Ez annyira 
mulattatott, hogy a roppant szél daczára 
elmentem utitársaimért és ezeknek is meg­
mulatva a felfedezett komikumot, együt­
tesei! nagyot nevettünk ezen angol talál­
mány felett. De nevetséges is volt látni 
azt az edzett, erős testű angolt, mily 
phlegmával állott a hajón, szíva angol 
pipáját és mozgatva ujjait. Másrészről látni 
azt a feszült figyelmet, melylyel a matróz- 
gyerek leste az uj mozdulatait s mily 
erőltetéssel ordította ki a nyert avisot. 
Elképzelem, mily hatalmas intést kaphat 
ez a szegény gyerek, ha egyszer elhibázza 
a kinjjazott ordrét.

Eközben elértünk a Greenvichi ál­
lomásra.



biztos megélhetési kútforrásra az ifjú, iuí 
kor irnoki állásra Ügyvéd pályázó is akadt?

Nehéz gond a pályaválasztás! Még 
szomorúbb az úri proletár sorsa !

Változtatni kell a társadalmi felfogá­
son, változtatni kell a ma már tarthatatlan 
ósdi elveken, meg kell becsülnünk a tisz­
tes ipart és kereskedelmet, mai napság 
már nem az elméleti, de a gyakorlati irány 
üli diadalát.

Hány tevékeny, képzett iparosunk ör­
vend vagyoni jólétnek, mig ellenben hány 
és háuy úgynevezett „értelmiségi** osztály 
tagja sinlödik minden tudomáuya mellett 
és küzd a krajczárért, a falat kenyérért!

Szülök fontoljátok meg jól a világ 
sorsát, mielőtt gyermekeiteket tovább ta­
níttatjátok !

Ks ti elcsigázott ifjak járjátok össze 
a dalos mezöt, a virágos rétet, a szellös 
hegyet-völgyet, az árnyas erdőt! Isteu 
szabad ege s lége ad belétek uj vért, az 
edzi testeteket, hogy ép legyen benne a 
lélek, fogékonyabb az értelem az újabb 
munkára'

Ki a szabadba! — legyen jelszavatok.

Nyilvános könyvtárak a vidéken.
Állaláuos és nagy a panasz a magyar 

könyvolvasó közönség ellen Alapját sem 
nélkülözi a köuyvirók és kiadók kesergése, 
mely félő, hogy elöbb-utóbb tökéletes pan­
gást idéz elő irodalmunk teréu. Hz roppaut 
nagy csapás lenne nemzeti közmivelödé- 
sllukre. minden szellemi téren való hala­
dásunkra. Nagyrészt fejlett irodalmának 
köszöni a magyar nemzet, hogy az irigy­
kedő és ellenséges nyugat kéuyteleu volt 
bevenni a kulturnemzetek sorába s ott 
olyan helyet szorítani ueki, mely hely, ha 
természetszerűleg nem nagy is, de a köz­
tiszteletet, hogy ne moudjuk bámulatot ki 
tudta vívni magának.

L)e mint mondtuk, nagy veszély fe­
nyegeti a szellemi haladás további folya­
mát. A magyar könyvpiac/ a legújabb 
időben éppen nem mondható ugyan túl- 
produktívnek, de a jelenlegi produkcziőt 
is túlságosnak kezdik tartani azok, kiket 
sorsuk arra kényszerit, hogy az után él­
jenek. Az ideális lelkesedésre kezd követ 
kezni a kijózanodás kellemetlen és lehan­
goló nézete.

Az iró nem mer könyvet Írni, mert 
nem egykönnyen tud még a jó munkának 
sem kiadót szerezni, a kiadó meg tartóz­
kodik a miinek saját rizikójára való ki­
adásától, mert egyre világosabban látja át 
azt az igazságot, hogy M a g y a r o r ­
s z á g n a k  n i n c s e n  m é g  e l e g e n d ő  
n a g y s á g ú  m a g y a r  o l v a s ó  k ö ­
z ö n s é g e .

Ez a meg8zomoritú tény. Ez az ag­
gasztó jelenségek alap-oka. Es hol van 
euuek eredete? Nem nehéz megmagya­
rázni. Azzal a gouddal, mely a magyar 
irodalom felvirágoztatására fordittatott, se- 
hogysem áll arányban az a gond, mely a 
nép művelődési és speezialiter olvasási 
igényeinek ébresztésére és fokozására lett 
fordítva. Még eddig hiányzanak erre ná 
luuk a legprimitívebb alaptényezők. Ezúttal 
csak egyetlenegyre akarjuk felhívni a köz­
figyelmet. Olyan tényezőjére a kulturális 
haladásnak, mely első sorban az anyagi 
eszközök hiánya miatt lankadó irodalom 
felsegélyezésére, talpraállitására lenne hi­
vatva.

Ilyen tényező lenne a n y i l v á n o s  
k ö n y v i  á r a k n a k  egyelőre a nagyobb 
vidéki városokban való létesítése. Akár 
csak Németország példájára hivatkozzunk, 
hol ez az intézmény régóta honos és a 
legáldásosabb gyümölcsöket termi.

Ott úgyszólván minden falunak meg 
van a maga nyilvános könyvtára, melyet 
állam és község tartanak fenn s amelyből 
kényelmesen és ingyen meríthet bárki is

Nagyon csalódnék, ki azt hinné, hogy 
Angolországban vasut- és gőzhajói állomá­
soknál a legszebb perionokkal, a legké- 
nyelinesben bebutorozott várótermek létez­
nek. Távolról sem. Se várótermek, se 
nagyszerű perronok nem léteznek. A 
legegyszerűbb, lehetne mondani primitív 
berendezéssel vanuak az állomások fel­
szerelve. Az angol nem keresi a kényel­
met, csak a gyorsaságot. Akkép osztja be 
teendőit és idejét, hogyha gőzhajót vagy 
vasutat akar közlekedési eszközül felhasz­
nálni, mindig a tempó jöjjön és ne kény- 
telcnittessék haszontalanul ólálkodui és 
várakozni.

Greenwichben is egy egyszerű deszkát 
toltak ki a partra és ezen kellett egyen­
ként kibalanciroznunk a partra. Az első, 
minek megtekintésére indulánk: a Hospi 
tál vala, azaz az elaggott katonák palo­
tája. Valóságos palotaszert! épületek, pár 
kok közepette. Évtizedek előtt még 
egy pár száz elaggott katoua élt itt 
együtt, azonban, mint ily intézeteknél 
rendeseit történni szokott, az elégedetlen­
ség annyira lábra kapott közöttük, hogy 
elvégre is az angol kormány kiegyezett 
velők, és bizonyos napi járulékkal kielé 
gitvén őket, elhagyták a Hospitalt, úgy, 
hogy ma üresen áll. Azután átmentünk a 
tengerészeti iskolába, hol a tanulók ép a 
roppaut nagyságú udvarban sétáltak, ugrál­
tak s játszottak. Lehetett ott vagy 500 
gyermek együtt, és pedig 12 évtől 10— 17 
évig. Öltözékük kétféle volt, vagy matróz, 
vagy tüzér egyenruha. Elsöbbi igeu nagy 
túlsúlyban volt.

Darabig uézve ezen virgoucz fiukat:

szellemi táplálékot, oktató és mulattató 
olvasmányt.

Ez lenne nálunk is a legkathatósabb, 
taláu az egyedüli eszköz arra, hogy a ma­
gyar közönséget r á s z o k t a s s u k  a 
könyvolvasásra. Ha már egyszer erre szo­
kott, akkor már nem nagy nehézséggel 
hozzá szokik a könyvvásárláshoz is.

Nem csak jó országutak, rendezett 
közbiztonsági állapotok, kényelmes igaz­
ságszolgáltatás, megfelelő számú iskolák, 
— ezek nem egyedüli kévméröi a valódi 
kultúrának.

Ha egyszer annyira leszünk, hogy 
minden magyar családuak, minden magyar 
háznak uélkülözhctleu és elmaradhatlan 
bútordarabja lesz a k ö n y v e s s z e k- 
r é n y, akkor lesz csak haladottságunk, 
miveltségünk valódi és teljes. Adják meg 
a szép czél elérésére a vidéki városok az 
első lökést, mely a lavinát mozgásba hozza. 
Alakítsunk a vidéken n y i l v á n o s  k ö n y v ­
t á r a k a t ;  szerezzük be ezekbe a magyar 
irodalom kiválóbb produktumait, tegyük 
ezeket áldozatok nélkül hozzáférhetőkké a 
közönség részére és mind a kettőn se­
gítve lesz: irodalmon is, közönségen is.

Szellemi tápot kell nyújtani első sor­
ban. „l'appetit rient en mageant,44 tartja 
a frauczia közmondás: evés közben jön 
meg az étvágy.

Tudtunkkal eddig csak a legnagyobb 
vidéki városunk : Szegednek vau nyilvános 
könyvtára. Ez is egy nemeslelkü férfin bő­
kezűségének köszöni. De az nap, amelyen 
megnyílik az első ünalapitotta vidéki nyil­
vános könyvtár, fontos mozzanatot fog je- 
lezui a magyar kultúra történetében.

Dr. V.

Iskolai értesítők.
III. A kereskedelmi középiskola értesítője,

Heckinger István értekezik a prog 
raium elején „A modern iskolák fejlődé­
sének társadalmi akadályai * ról. Értekezé­
sét ama bőven ismert mondással végzi, 
hogy: „Nekünk oda kell ma törekednünk, 
hogy az amerikai és európai tulajdonsá­
gokat egyesítsük magunkban. Társadalmun­
kat két részre kell osztanunk: a tudomány 
művelő és iparos, kereskedő s őstermelő 
osztályra. Túltengést egyik részről sem 
szabad tűrnünk. A hol van, mihamarább 
meg kell szüntetnünk. A harmonikus tár­
sadalmi fejlődés legyenjelszavunk**. Követ­
kezik az intézet czéljának és szervezeté 
nek leírása s az igazgatói jelentés, a ta­
nári testület, a tanterv s a végzett tananyag. 
Volt ez évben az intézetnek 31 tanulója; 
vallásra uézve 17 róui. katli., 1 görög k.,
1 reform., 12 zsidó.

IV. A polgári leányiskola értesítője.
Első helyen olvassuk a visszapillantást

a lefolyt tanévre, l ’tána következik a be 
végzett tananyag leírása. Végül a növen­
dékek név* és érdemsorozata. A növendé­
kek száma ez évben 145 volt; kimaradt 
15. Vallásra nézve volt 94 róni. katli., 44 
zsidó, 2 helv., 5 ágostai.

V. A községi népiskolák értesítője.
A 04 lapra terjedő füzetben beveze­

tésül elmondatik az összes népiskoláink 
keretében felmerült mozzanat röviden. Hő 
vebben találjuk leírva az ágoston-téri uj 
iskola ismertetését és felszerelését, kitün­
tetve egyúttal, hogy gyermekmenhely is 
vau berendezve. Az év kezdetén uj osztály 
is nyittatott a tanulók nagy száma miatt, 
mely párhuzamos V. osztály igen előnyösen 
gazdászati és nevelészeti szempontból a 
belvárosi tanépületben nyert elhelyezést, 
ezáltal a tanerők száma egygyel szapo­
rodott. Felsorolva találjuk a hatóság­
nak minden évben mcg-mcgujuló ab­
beli gondoskodását, hogy a szegény 
kolás növendékeket tanszerekkel és ruhával 
bökezüleg látja el. Nagylelkű figyelem van

fordítva az iskolaszék részéről a tanító­
testület szellemi gyarapodását ezélzó abbeli 
áldozatkészsége által is, hogy a testület 
könyvtára javára minden évben 50 frtot 
adományoz, nemkülönben iskolaév végén 
tanulók megjutalmazúsára könyvekben 100 
frtot fordít. A jótékonyság gyakorlásánál 
ott találjuk a „Pécsi takarékpénztárit is, 
melynek igazgatósága 200 írttal járult a 
szegény iskolások felruházásához, valamint 
G8 ezüst forintot ajánlott fel jutalmul.

Az ügy iránti lelkesedésből kifolyólag 
Szuly János ügyvéd 5 frtuyi adományát is 
felemlítve találjuk, kapcsolatban ezzel töb­
beknek könyvbeli s tanszer-adományát is, 
melyekért a tantestület hálás köszönettel 
adózik.

Azután következik a 44 tagból álló 
községi iskolaszék névsora és végül a tan­
testület névsora 19 félti-, 1.4 nötauitó; a 
felekezetek hitoktatói és záradékul a szak­
tanítók.

Három városrészben van négy iskola 
az érdemsorozat kimutatása szerint, mely­
ben összesen 2232 növendék nyert kikép­
zést ezek közül 1730 haladó volt; mely 
szám meghaladja a és igy a ha­
ladási siker kedvezőnek mondható, külö­
nösen ha tekintetbe vesszük az év közben 
elköltözött és kimaradt 140 tanulót. A val­
lási viszonyt tekintve 101 más valláson 
kívül a többi rom. katholikus. Nyelvi te ­
kintetben örvendetes kisebbségben találjuk 
az idegen nemzetiségeket feljegyezve, ezek 
száma csak 88, a többi mind magyar. Az 
érdemsorozat utolsó lapján feltüntetve van 
a budai és szigetivárosi vasárnapi ismétlő- 
iskolások száma: tiu 97 és leány 134. 
Ezen számok tanúsítják, hogy a földmives 
szülők már jobbára iparos pályára küldik 
gyermekeiket. Az iparos tanonezok kimu­
tatása külön fog megjelenni, mit az ipar­
hatóság fog kiadni. (Még mindig késik?!) 
A városi zeneiskolát 00 növendék láto­
gatta, mely szám Hoffer Károly szakma­
beli ügybuzgalmának legszebb bizonyítéka. 
A szép gonddal összeállított érdemsorozat­
nak záradékát a szülőknek szóló beiratási 
értesítés képezi, mely szeptember hó 1-én 
veszi kezdetét.

VI. Werner Magdolna értesítője.
Az értesítőben első helyet foglal a 

szülőkhöz intézett felhívás; ezután követ­
kezik a tanulók érdemsorozata. Az intézet 
növendékeinek száma 102; 74 rom. katli., 
2 ágosta, 2 görög k., 24 zsidó.

VII. A zsidó-isko'a értesítője.
A tanodába beíratott 248 tanuló, ki­

maradt 13, meghalt 1, az cv végén maradt 
234. Volt 150 fin, 98 leány.

Törvényszéki csarnok.
Hüntető ügyek :

Julius hó 0-4n. Forró lutván ellen i ügy rabl.-U 
és Iop.-ÍH, jogtalan elsA játitás vétnége és közbizton­
ság  elleni kihágás miatt. Jnlius hó 14-én. Jan- 
kovits Ferenc/ elleni ügy gyilkossági bünkisérlet 
miatt. Julius hó IG-áu. Szviba János elleni ügy 
halált okozó súlyos testi sértés miatt. Vajda Sán­
dor e llen i ügy lopás miatt. Julius hó 17-én l>u- 
rovits Mihály ellen i ügy halált okozott súlyos te s t ­
sértés miatt. IlegedUs János elleni ügy lopás miatt.

megszólalt egyszerre a trombita és a gyer­
mekek sorakozva, a legszebb rendbeu be 
vonultak az intézet belsejébe, mi pedig 
folytattuk utunkat, felülvén a lóvonatu 
vasútra, mely a Kent roadon, — ez azon 
utcza, melyben annak idején Haynau az 
angolok által tisztességesen inegverctett — 
az Elephant-eircuson át egész a Westmins- 
ter-bridgeig vitt, hol kiszállva , gyalog 
folytattuk utunkat. A hídon áthaladva a 
bridge és george-streeten keresztül a Sanct 
James parkba jutottunk, melynek közepén 
fekszik az ornitholog soe. Ezen keresztül 
sétálva, szemközt állunk u Buckingliain 
palotával , a királynő egyik lakával. 
Miután ezt Buckiugliam herczeg csak 
saját használatra építette, és királyi palo 
fának III. György által 1761-ben vétetett 
meg, ki részint maga, részint utódai, kü­
lönösen IV. György 1825-ben, és Vietoria 
királynő 1846-ban azt átidomitották és 
megbövitették: ügy igen természetes, bogy 
az egész épületnek nincs összbangzata. 
A Fames parkból szemlélhető nyugoli 
frontja a 18. századbéli német stylben van 
építve. Itt láttam legelőször angol katoná­
kat. Nem valamely elragadó látvány; — 
az a vörös frakk, vagy Waflfenrock, mely­
ért az angol rajong, nékem semmikép se 
tudott tetszeni. Hozzá még a medvebőr- 
süveg: olyas nem quadrálő öltözéket ké­
pezett. A királyi palota mellett elhaladván, 
bejutottunk a Green-parkba, melyben a 
('onssitutioucl bili fekszik. E parkból ki­
léptünk a Grosvenor roadba és néliáuy 
lépést téve, a Hyde park corncr előtt ál­
lottunk. E park ügy az angol boute voleé- 
nak, mint a polgárságnak és munkás ősz-

Különfélék.
— Személyi hírek. D u l á n s z k y  Náu 

dór megyés püspök Valter Antal oldal- 
kauonok kíséretében hat heti gyógyidényre 
Karlsbadba utazott. — E d e 1 s li c i m-G y u- 
l a y  báró a IV. hadtest parancsnoka, — 
ki Janszki látogatása alkalmából szuverén 
rendelkezési joggal katonai őrjáratokkal 
árasztotta el városunkat a polgármester 
felszólítása nélkül, sőt annak határozott 
tiltakozása ellen, — ez idei rendes szeui- 
leutjában Kaposvárról holnap érkezik vá­
rosunkba, hogy az 52-ik ezredet megvizs 
gálja. Három napi itt időzós után Zombor, 
Szabadka, Kecskemét, Szolnokon át veszi

tálvnak találkája. Habár vasárnap volt, 
melyen az angol ncui igen sétál, mégis 
százezrekkel találkoztunk. Zarándoklásuuk 
czélja az Albert memóriái volt: miért is 
dr. Králik vezetése mellett egyenesen azon 
iránynak tartottunk, hol ez áll.

E bárom egymás mellett fekvő és 
majguem összeköttetésben álló park majd­
nem akkora területet foglal el, mint vá­
rosunk.

Az albert-inemorial a leguugyobhszerü 
emlék, mely Angolbonban létez. Került 
összesen 140000 font sterlingbe, melyből 
68000 font adakozás utján gyűlt egybe, 
a hiányzó 72000 fontot pedig a királynő 
pótolta.

Gráuitlépcsök mind négy oldalról ve 
zetnek a gótli stylben épült mennyezet 
alatti szoborhoz. A lépcsözet alján s négy 
szegletén a világ négy része, t. i. Európa, 
Ázsia, Afrika és Amerika van kolosszális 
csoportozatba rendezett szobrok által áb­
rázolva.

A szobor talapzatának négy szegletén 
a földmivelés, az ipar, a kereskedelem és 
az építészet van allegoricc gyönyörű szob­
rokban ábrázolva. A talapzat négy faluin 
pedig 200 élet nagyságú szobor a világ 
legliiresb bölcseit, költőit, Íróit, zenészeit, 
festőit stb. ábrázolja. Mindenféle nemzet 
vau itt képviselve, de magyart nem talál­
tam. A menyezetet négy roppant gránit­
oszlop tartja. Egy közel 170 láb magas 
kereszt képezi az emlék begyét. Az egész 
roppaut gazdag aranyozással bir.

(Folyt, köv )

útját visszafelé, mindenütt tüzetes szemlél 
tartva e városokban állomásozó csapatok 
fölött. — F e h é r v á r y  Géza báró hon­
védelmi miniszter ma Fszögbe érkezik 
családjával, hol egy hetet fog tölteni. — 
S z a b ó  József dr. egyetemi tanár, a j e ­
les geológus városunkban időzik, megte­
kintendő a nevezetesebb geológiai dol­
gokat.

—  A hivatalos lapból. A pécsi m. kir. 
pénzügyigazgatóság, Hossmayer Frigyes 
pénzügyigazgatósági I. oszt. irodatisztet 
lajstromozóvá, Cserfa Kálmáu V. oszt. adó­
tisztet IV. oszt. adótisztté, és Gosztonyi 
Károly díjtalan adóhivatali gyakornokot
IV. oszt. adótisztté, Augyal Dánielt iroda- 
kezelési gyakornokká nevezte ki.

-  Mell-kereszt Slábynak. Sláby Fe­
renc/ 50 éves papi jubileuma alkalmából, 
mely ez év november havában lesz — 
mint lapuukbau már említők — a köz­
ponti papság kebelében Troli Ferencz 
pápai pradatus elnöklete alatt egy üunep- 
ségi bizottság alakult, mely fölhívást bo- 
csájtott ki az egyházmegye papságához, 
adakozásra szólítva azt, hogy az ünnepelt 
nagy prépost iránti hálája, szeretette és 
ragaszkodása kifejezéséül öt az említett 
alkalomból valami emlék tárgygyal tisz­
telje meg. A gyűjtés befejezése felé kö­
zeledvén, a bizottság c hét folyamán is­
mét ülést ta rto tt; emléktárgyul díszes 
p ü s p ö k i m e 11 k e r e s z t e t választott, 
melynek elkészíttetésével dr. Czobor Bé­
lát bízza meg, fenntartva azonban, hogy 
az ériékes mii in a g y a r  i p a r t e r m é k 
legyen. Az ünnepélyen való résztvétel czél- 
jából köriratban szólítja lel a külső pap­
ságot minél tömegesebb megjelenésre, s a 
peetoralcnak a megye papsága részéröli 
átadásánál disz szónokul mint a káptalan 
rangban legidösb tagját, F e s z t i  Károly 
kisprépostot határozta fölkérni. Az arany­
mise alatti egyházi szónoklat megtartását 
— a mennyiben a jubiláns maga nem in­
tézkedett — a bizottság: Troli Ferencz 
kanonoknak ajánlotta tel, ki is azt a 
legkészségesebben elfogadta. Ezzel a bi­
zottság működését befejezte, a határozatok 
elnöki utón lesznek fögaiiatositaiidők.

— A ..Pécsi Dalárda** a következő 
felhívást bocsátotta ki a magyar dalegy­
letekhez : „Kedves Daltestvérek! F. é. 
augusztus hő 11—15. napjain városunk 
falai közt tartandó orsz. dalünnep alkal­
mával egyesületünk is fennállásának 25. 
évi fordulóját fogja ünnepelni, mely llnne 
pély az orsz. közp. választmány beleegye­
zésével és jóváhagyásával az orsz. dalün 
nép keretébe bevétetett. Huszonöt év le­
forgása alatt egyletünk is, mint más egye­
sület sok viszontagságon ment keresztül, 
inig gyökerei a nagy közönség és a nem­
zet testébe fogódzva életerős fává nőtte ki 
magát; de ba visszapillantunk a múltba, 
jól esik konstatálnunk azt, hogy ba a sors 
és körülmények bármikor is összehoztak 
berniünket más testvéregylettel, azok ré­
széről mindig a legnagyobb előzékenység, 
testvéri szeretet, barátság és rokonszcuvvel 
találkozóink. Ezen rokonszenv és testvéri 
szeretet élesztőse, fejlesztése és gyarapítása 
czéljáhól egyesületünk közgyűlése elhatá­
rozta, miszerint úgy a hazai összes dal­
egyleteket, mint a küllőid azon dalegyle­
teit, melyek a „Bécsi Dalárda** irányában 
különös meleg érdeklődést és szeretetet 
tanúsítottak, fenállásának 25 éves jubilc 
urnára meghívja. Az említett határozatból 
kifolyólag van szerencsénk t. ezimet a f. 
é. alig. 11 — 15, napjain tartandó ünnepre 
ezennel meghívni és a legnagyobb tiszte­
lettel és daltestvéri őszinte szeretettel kérni, 
legyen szives ünnepélyünk fényét becses 
megjelenése által emelni. Azon esetben, 
ba meg az orsz. dalünneprc nem jelentke­
zett volna és igy a résztvevők tagjainak 
számáról nem lennénk tájékozva, fölkérjük, 
hogy f. é. ini. 20-ig bennünket értesíteni 
szíveskedjék, hogy elszállásolásukról idején 
gondoskodhassunk. Meghívásunkat ismé­
telve és eljövetelüket kérve, vagyunk haza- 
fiui tisztelettel cs daltestvéri szeretettel 
Pécsett, 1886. évi jun. 30. Keberics Imre, 
egyl. titkár. Aidinger Jáuos, egyl. elnök.**

— A pécsi dalünnep. Az orsz. dalegye­
sület közp. választmánya Budapesten hét 
tön Bartay Ede eluüklete alatt a pécsi 
dalütiuep ügyében ülést tartott, melyen a 
pécsi dalegyesület eluökc és Pécs város 
polgármestere: Aidinger Jáuos kir. tanácsos 
is részt vett. Az ülés most már végleg el­
határozta, hogy az ünnepet egy nappal 
megtoldja és hogy a külön vonatot e miatt 
már aug. 11-én indíttatja el, mert a pécsi 
dalcgyesülct fenállásának 25 ik évfordulója 
is erre az időre esik és igy annak jubi­
leumát az orsz. dalüimeppcl együtt fogják 
megtartani. Ezután Kovács Sáudor a lo 
sonczi dalegyesület elnöke az általa kép­
viselt egyesület nevében 40 darab 10 fran­
kos aranyat ajánlott fel pályadij gyanánt, 
a mit az ülés köszöuettel tudomásul vett.

— Az országos dalárünnephez. A vi­
galmi bizottság pénteken d. u. 3 órakor 
ülést tartván a következő programmot ál­
lapította meg: Aug. 11-éu d. u 4 órakor' 
érkezés és a vendégek fogadása. Ezután 
testületi bevonulás zászlók alatt s a ven­
dégek üdvözlése a polgármester által a 
Kibay kávébáz erkélyéről. A zászlók a 
városi közgyűlési teremben helyeztetnek 
el. Ezt követi az elszállásolás. Este 7 
órakor az egyleti megbízottak értekezlete; 
8-kor ismerkedési estély a Hattyú egyesí­
tett helyiségeiben. 12-én d. c. 9 órakor 
közgyűlés, melyen a versenybírák válasz­
tatnak meg; 10 órakor összpróba a dal- 
csaruokbau; d u. G órakor a verseny

kezdete a kötött énekkel. 13-án este 6 
órakor verseny a szabadon választott éne
kekkel; 14-én d. e. 9 órakor esetleges 
közgyűlés, d. u. 6 órakor összelöadás, 
15-én 9 órakor ünnepi mise a város tem­
plomban, 10 órakor diszgyülés a dalcsar­
nokban, a dijak kiosztásával s a dalárda 
történetének fölolvasásával, d. u. 4 órakor 
népelöadás, 8-kor a dalárda fennállásának 
25-ik évfordulója alkalmából díszhangver­
seny, utána bucsu-estély, 16-án a vendé­
gek elutazása.

— Amtmann-féle emlék. Az országos 
dalárümiepély alkalmából igen sok idegeu 
fog Pécsett időzni, kik mindenesetre vár©- 
rosunk nevezetesebb helyeit meg fogják 
tekinteni. Az idegenek ba a sétatérre men­
nek cl nem fogják mulasztani, hogy az 
Amtman-féle emléket meg ne nézzek. 
Azonban az emlék úgy áll ott, mint ba 
gazdátlan volna; kerítése kidőlt, egyik 
felén 2 nyárfa veti árnyékát reá, a másik 
felén semmi. Nagyon helyén volna, ba egv 
kissé rendbe hoznák az emlék körüli 
helyet, mert ha az idegenek ezt meglát 
ják, hát biz megrónak majd bennünket, 
hogy egy zeneváros igy tiszteli egyik ki 
tűnő zenészének emlékét. A két nyárfát 
ki kellene venni, nem való ilyen fa egy 
nyilvános térre városban, s az emléket be 
kellene keríteni.

— Pécsi mükiállitás. Az országos da 
laiüimepély alkalmából rendezendő niiiki- 
állitás bizottsága a jövő hét folyamán 
megy felkérni azokat, kiknek tulajdonuk 
bán értékes eredeti képek vagy szobrok 
vannak, hogy legyenek szívesek átengedni 
azoka* a kiállítás tartamára. A kiállításon 
képviselve lesz Muukácsy, Zichy, Weber, 
Madarász, Wagner, Atzker, Mücke, Kiss, 
Irinyi, Graits, Hol]ő stb.

Uj orgona. A pécs-belvárosi plébá­
niai templomban az uj orgona fölállítása 
folyamatban van. Angszter József az össz- 
rakással augusztus lió elején lesz kész. Az 
orgona nyolez ezer írtba kerül.

— Adomány. A fölállítandó Szepcssy- 
szoborra kuhinyi Elek német-bolyt esperes 
plébános száz írt, Walter Antal kanonok 
busz fit adott. JurÍ8Ícs István keszüi plé­
bános egy forintot irt az ívre, s a bekül­
désnél levonta belőle a posta-költséget, 
mely — 5 krra rúgott.

— Hymen. Valentin Ottó a napokban 
eljegyezte K ii n c z Erzsiké kisasszonyt
— W a c h t e r  Ede kir. adőtiszt, sz. áll. 
hadnagy, eljegyezte P a j n á d y  Józsa kis 
asszonyt.

— Eltűnt fiú Furcsa a sors játéka' 
Vannak idők, a mikor a sorsnak bizonyos 
kedvtelése támad a színházak égésében s 
egymás után égnek le a szebbnél sz« bb 
színházak. Másszor meg az öngyilkossá­
gokra kerül a sor s egyik öngyilkosság a 
másikat éri. Városunkban rövid idő óta 
az eltűnések vaunak napirenden. Hövid 
pár hét óta vagy öten tűntek el s mind­
össze csak egy került meg. A héten Feszti 
Károly könyvkötő tanoucza hagyta cl a 
kapufélfát bucsnzatlanul. Volt — nincs! 
Szabó Sándornak hívták a tiut s mintegy 
16 éves lehetett. Hova ment, mi okból 
szökött meg? Mind eddig ismeretiem Tár­
sai azt beszélik, hogy nagy volt benne a 
vállalkozó szellem s nagyon szűknek ta­
lálta 1 * 0 0 8  határát arra, hogy kalandos 
vállalatait végrehajtsa. Szóval egy kis re­
gényt kívánt átélni. A rendőrség körözi s 
valószínűleg közeledik a r regény" a vé­
géhez.

— Körüli jegyek. Az ország minden 
nevezetesebb vasúti állomásán szerezhet 
az utazó közöuség kedvezményes áru vas­
úti „körúti** jegyeket, csak Pécsett nem. 
holott alig van proviucziális város, a hol 
több nyári kiráudulő, kéjutazó volna, 
miut épen Pécsett van. A midőn elérkezik 
a meleg nyár időszaka, a város intelligens 
lakosságának nagy része utazik. Milyen 
alkalmas és c/.élszerü lenne, ha az efféle 
utazásokra a helybeli vasúti állomásnál 
megszerezhetné az illető a kedvezményes 
áru körúti jegyeket s nem kellene miudeii 
egyes alkalommal a budapesti igazgatóság­
hoz folyamodni. Egy kis figyelmet megér­
demelnének a pécsi kör-utazók is. Hisszük, 
hogy intézkedni fog a budapesti vasúti 
igazgatóság, hogy a pécsi állomáson is kap- 
hasson a közönség körüli jegyeket.

— Halálozás. Kuli János Mohács nagy 
község pénztáritok a f. hó 4-én életének 
55. évében gége rákban elhunyt. Halála 
egész Mohácson a legmélyebb résztvétet 
keltette. Killl úgy szorgalma, megbízható­
sága, valamint a lakosság iráuyábaui szí­
vélyes modora által tiszttársainak mint u 
közönségnek osztatlan tiszteletét vívta ki. 
De Hüli nem csak hivatalában volt ked­
velt tértiu, szép jelleme, jó  izU kedélyes
— mely csak rövid időre hagyta el, is 
inét visszatért, és műveltségével széles ba­
ráti kört szerzett magának s halálával a 
mohácsi társaság és dalárda egyik derék 
tagját veszíti el. Özvegye, tiai dr Kuli 
Jáuos Budapest Erzsébet kórházi orvos, 
Hűli Béla ügyvédjelölt, leánya Kuli Kiza 
és ennek férje Német Lipót országgyűlési 
képviselő siratják benne a jó és gondos 
aiyát. Béke hamvaira!

— Kárlyavetö anyóka. F. bő 4 én vá­
rosunk egy igen érdekes alakja hagyta 
itt a siralomvölgyet Marinkovics Zsófiának 
hívták, mesterségre nézve kártyavetőuő, 
életkorra 80 éves volt. Bulgáriából a ker­
tészekkel jött el hozzánk s itt hosszú évek 
során át a kártyavetés „nemes** mestersé­
géből kereste mindennapi kenyerét. S e 
foglalkozás aunyira jövedelmezett ueki — 
igaz, bogy nagyon szegéuyeseu élt —



miszerint halála után aranyakat, ezüstöket, 
takarékpénztári könyveket találtak két 
ezer frt értékben. Általános örökösévé 
K ó n a k  y Ignácz városi rendör-alkapitányt 
tette ki bajában mindenkor segítője volt. 
A leltározás alkalmából egy könyvet ta 
láltak, melyben föl vannak jegyezve, 
azok nevei, kik nála kártyát vettettek. 
Az előkelő osztályból igen sokat találtunk 
feljegyezve. Alkalmilag közöljük a kártyát 
vettetök névsorát. Azt biszszük, nem lesz 
érdektelen.

— Az idei honvédségi hadgyakorlatok.
A magyar királyi honvédség az idén nem 
|0* nagyobb összpontosított gyakorlatokat 
tartani, *c helyett azonban a daudárok 
saját sátortáboraikban, Maros-Vásárhely,
I.u^os, Kassa, Nyitra és Pécs városok 
körnvékén fogják végezni a gyakorlatokat, 
inindenik dandár a saját parancsnokának 
vezénylete alatt. József föhcrczcg az idén 
szokott nyári körütját nem fogja mcgtar 
taui. A gyakorlatok alatt a honvédség 
egyéves önkénteseit a saját zászlóaljaikhoz 
osztják be.

— Sport. A pécsi polgári lövészegylet 
{„Ivó évi czélbövészetének ünnepélyes meg­
nyitása július hó 11-én lóg megtartatni.
A diszlövészet nevezett napon délutáni 2 
órakor veszi kezdetét és tart esti 7 óráig, 
mikor is a dijak fognak kiosztatni. Ezen 
diszlövészetre a dijak az egylet pénztárából 
adatnak s a löpénzek lövésenkint í> kraj­
cárral számíttatnak. Dijakra csak azon 
lövész tarthat igényt, ki legalább 20 lö­
vésre szóló löbárczával bir. A dijakon 
kívül minden mély lövés külön dijaztatik, 
és erre minden lövész, löbárczájára való 
tekintet uélkül igényt tarthat.

— Kolera A belügyminiszter, tekin­
tettel a Fiúméban fölmerült koleraesetekre, 
a következő körrendeletét bocsátotta k i : 
„Fiume városban újabb időben koleraszerü 
tünetekkel járó betegedési esetek gyak­
rabban fordultak elő, sőt legközelebb két 
egyénen az ázsiai kolera is konstatáltatok. 
Noha a nevezett kórnak eddig csak egyes 
szórványos esetei merültek fel, s habár az 
ottani hatóság a kolera terjedésének meg* 
gátlása czéljából megkívántaié óvó- és 
gvógyintézkedéseket megtette, mindazon­
által az országra háramolható veszély el­
hárítása végett .szükségesnek tartom a tör­
vényhatóság különös ügyeimét a kolera 
közeli voltára irányozni, s ennélfogva fel­
hív.*ui a törvényhatóságot, hogy úgy a 
fennálló általános kolera szabályzatban, 
valamint az 1884. évi juuius 20-dikán az 
akkori kolera veszély alkalmából kibocsá­
tott 33514. számú körrendeletemben fog­
lalt hatósági óvóintézkedéseket, a leg­
nagyobb szigorral és pontossággal, fele­
lősség terhe alatt haladéktalanul, minden 
irányban foganatosíttassa: az időközben 
elrendelt óvóintézkedések szabatos foga­
natosításának megtörténtéről magának azon­
nal. szakközegei közbejötté mellett meg­
győződést szerezzen s általában mindazon 
intézkedéseket és óvszabályokat, melyek 
a járványok meggátlására mindenkor és 
mindenütt szükségesek, a legerólyesebben 
eszközöltetni s azok tüzetes keresztülvite­
lét hatályosan ellenőrizni szoros köteles­
ségének ismerje; fentartva magamnak a 
tett intézkedések kielégítő voltának meg- 
birálására, esetleg a központból megbízot­
tamat kirendelni. Végül sürgősen arra hí­
vom fel a törvényhatóságot, hogy haladék­
talanul intézkedjek az iránt is, miszerint a 
közvetlenül Fiúméból érkezendő utasok, 
úgy a mint azt folyó évi 34077. szám 
alatr kelt körrendeletemben a közvetlenül 
Triesztből érkező utasokra nézve elren­
deltem. szállókban, korcsmákban, vendég­
lőkben. magánlakásokban h á r o ui u a p i 
or vos i  m e g f i g y e l é s  és  f e l ü g y e ­
l e t  a l á  h e l y e z t e s s e n e k ,  szükség 
esetén pedig az úti málhák és használati 
tárgyak megvizsgáltassanak és szigorúan 
fertötlcnittessenek. Mindezen intézkedések 
azonban szintén kíméletesen s az utasok 
szükségtelen zaklatása nélkül fognnatosi- 
tandók. — Jelen rendeletéin mikénti fo­
ganatosításáról szóló jelentést mielőbb 
elvárom.

— A pálinka Igen rósz s eléggé meg 
nem róható szokása a köznépnek, hogy a 
gyermekeknek — még a csecsemőknek is 
— szeszes italokat, a legtöbb esetben pá­
linkát is ad inni. Ezen rósz szokásnak Mohá­
cson a múlt bét elején egy 11 éves sokacz 
leány majduem áldozatául esett. A leány a 
templomban birteleu rosszul lett, elájult s 
a jelenvolt tanítónak karjain kellett öt ki­
vinni a szabad levegőre, hol csak nagy 
nehezen lehetett eszméletre hozni; száján 
csak úgy dilit a vízzel hígított spiritusznak 
gőze Valóban bűnt követnek el azon szü­
lök, kik ily italok nyújtása által gyerme­
keiknek nemcsak testi szervezetét megront- 
ják, de leiköket is megölik.

— Tűz a vidéken Múlt hó 29-én éjjel 
12 órakor tűz volt Szászváron. Eddig is­
meretlen okból kigyulladt Köves István 
háza s pár pillanat alatt lángban volt a 
tető. — A beun alvók, a bősz lángok ije* 
delmes robogására ébredtek fel s kétségbe 
esett sikoltozással menekültek ki a lakás­
ból anuélkül, hogy valamit megment hettek 
volna. Minden bennégett. A birteleu segit 
séglll érkezett ünkéutcs tűzoltóság a leg­
nagyobb erökszitésscl lógott az oltás mun­
kájához, de már mentésről szó sem lehetett. 
FöfigyeImiiket s minden törekvésüket a 
szomszédos szalmás épületek megvédel- 
mezésére kellett (ordítaniuk. Nagy llgy- 
gyel-bajjal sikerült is a tűz hatalmának 8 
pusztításának gátot vetni. Tudósítónk az­
zal végzi sorait, hogy nagyon valószínű,

miszerint boszu müve volt Köves István 
házának elhamvadása.

— Hazafias emlék-ünnep. Zrínyi Miklós 
320-ik évforduló napján (szept. 8-án) gyász­
misét fognak tartani Szigetváron ; az ünnep 
előestéjén általános kivilágítást, tűzijátékot 
és tánczmulatságot fog rendezni a város 
lakóssága.

— Megszökött adóvégrehajtó. A keszt­
helyiek nagy örömére, S e d e l m a y e r  
Jenő p é c 8 i születésű, keszthelyi városi 
adóvégrehajtó, több rendbeli kincstári kö­
vetelés jogtalan felvétele után megszökött. 
A sikkaszt ót most országszerte körözik. 
Nem eléggé megróható a keszthelyiek e^en 
indokolatlan bizalma, miutau a nevezett 
egyén ezelőtt f> évvel rendőrségünk által 
Keszthely város megkeresésére 600 frtnyi 
behajtott állami követelés elsikkasztásáért 
letartóztatott. De ekkor bátyja Sedelmayer 
József ez összeget helyette lefizette. Es e 
kompromittált ember Keszthelyre vissza 
megy s bámulatos módon ugyan e minő­
ségben továbbra is alkalmazást n y ert; 
ugyancsak bálás volt protektomiuak.

— „A népfölkelésrör szólló 1886. 20. 
t. ez. kivonatos ismertetése azok számára, 
kik a törvénykönyveket olvasni nem szok­
ták. A népfelkelés! kötelezettség kiterjed 
minden honpolgárra, ki a hadsereg, (hadi­
tengerészet) és ennek póttartaléka, vagy 
a houvédség kötelékében nem áll, — a 
19-ik életév betöltésétől a 42-ik életév be­
töltéséig. — Aki k  19-ik év betöltése előtt 
léptek be a hadseregbe, azok a 12 évi 
védkötelezettség lerovása után közvetlen 
következő még 10 évig, a néplölkelés kö­
telezettsége alatt állanak. Azokra nézve 
pedig, kik a hadseregben, vagy honvéd­
ségben katonai tiszti rangfokozattal bír­
unk, a uépfölkelés kötelezettsége kiterjed 
a 60-ik életévig. Azonban azok, a kik a 
közszolgalat teljesítésére, vagy annak ér­
dekében uélkülözhetlenek, — a néptől- 
kelési szolgálat alól felmenthetők. (2. 8.) 
A uépfölkelés ő felsége parancsára, a mi­
niszter tanács meghallgatása után s a hon­
védelmi miniszter útján, csak fenyegető, 
vagy kitört háborít esetében, annak tar­
tamára bivatik fel. (4. §.) A népfelkelés 
rendszerint az ország határain belől alkal- 
maztatik, kivételes esetben a törvényhozás 
külön intézkedése szükséges. Azok, kik 12 
évi szolgálat-kötelezettségüket a honvéd­
ségnél töltötték, csak is a honvédség 
kiegészítésére vehetők igénybe. (5. 8.) A 
uépfölkelés katonailag szerveztetik, a le­
hetőleg felrubáztatik, vagy legalább nem­
zeti szinti jelvénynyel elláttatik, kitünte­
téséül auuak, hogy a fegyveres erőnek 
kiegészítő részét képezi. A tisztek és al­
tisztek katonai raugfokozati és megkülön­
böztető jelvényt viselnek. Vezéruyelv a 
magyar: zászlója, ö felsége nevének jel­
vényei mellett, az ország sziliéit és a 
magyar állam czimerét viseli. (7. 8.) A 
néplölkelés költségei a közös hadügymi­
nisztérium tárczájából fedeztetnek. (11.8.)

— Gyilkosság. A héten gyilkosság 
történt — a pécsi járásban. Bicsérden túl, 
van egy bires utszéli csárda, a — rV a- 
c s o r a v e s z t ö 41 ennek a jeles korcsmának 
a tulajdonosát gyilkolták meg. A szereu- 
csétlen csárdás gazda, mit sem sejtve, 
nyugalomra tért, hogy kipihenje a nap fá­
radalmait s mintegy éjfél tájban bekoezó- 
gattak hozzá egy kis italért. Furcsálotta 
a csárdás az éjjeli látogatást, de csak 
beboe8átotta a jövevényeket. Ezek aztán 
sarokba szorították s agyonverték. A 
gyilkosság több mint bizonyos, hogy 
bosszúból történt. A kegyetlen gyilko­
sok nem érték be azzal, hogy meggyil­
kolták a csárdást, hanem a legnagyobb 
barbársággal összc-vissza csonkították; or­
rát fülét levagdostak. Az esetről jelentést 
tettek a csendőr-parancsnokságnak. A 
bünvizsgálat a legnagyobb erélylyel indi­
tatott meg

— A pécsi sertéshizlaló és előlegezési 
társaság heti tudósítása. Állomány 382 db. 
kövér, 046 db. félkövér, 728 db. sovány, 
599 db. süldő. Az üzlet változó, árak névleg. 
Kövér válogatott 38 —42 krig, félkövér 
3 6 —38 krig kilograuimonkint, 45 kg. élet- 
suly páronkinti leszámításával. Süldő 28 -  32 
krig kilograuimonkint életsulyban. l'j-kuko- 
ricza á r a : 5 fit 70 kr. mm., árpa 6 frt 
40 kr., darálási dij 50 kr. mm.

—  Lapunk m ai számához mellékeire, 
veszik olvasóink a székesfehérvári kereske­
delmi akadémia értesítőjét, mely igen ked­
vező világításban tünteti elő az intézetet.

A forró év sza k b a n  életrendi hibák miatt 
gyakran fordulnak elő emésztő szerveinkben z a ­
varok (székrekedés vértolulással, heves szívdobo­
gás, főfájás stb.) s ily esetekben jó, ha gyorsaié 
kéznél van egy olyan kitiinö háziszer, mint a mi­
lyennek ismeretes a llrandt K. gyógyszerész svájc/.i 
labdacsa, mely által minden nagyobb bajnak elíje  
vétetik. Gondosan meg kell nézni, hogy- minden 
Brandt R.-féle avájezi labdacs-dobozon (70 kr. a 
gyógyszertárakban) rajta van-e a ezégjegy : egy 
fehér kereszt vörös mezőben s Miamit R. névalá­
írása ; minden másfajta csomagolás visszautasítandó.

A közönség köréből.
Válasz „Egy járási faiskola- 

feliigyeli^-nek.
Ha valakinek a tyúkszemére lépnek, 

rendesen feljajdnlni szokott. így történhe­
tett ez egy járási faiskola-felügyelővel is 
a „Pécsi Figyelő-  közelmúlt számaiban. 
Bedig ha az illető úriember előbb jobban 
inforuiáltatta volna magát, úgy szemen 
szedve sem talált volna annyi tarkaságot 
össze. Ámde a tárgyhoz!

Az első vád az, hogy én csak káni­
kulában teszem körutaimat. Ez tökéletesen 
igaz, csakhogy tetszett volna előbb minisz­
teri kinevezésembe piliautani, a hol a kö­
vetkező passzus á ll: „Miután az illető egy­
szersmind rendes népiskolánál van alkal­
mazva, vándortanitói működése csupán a 
két havi iskotaszünetben (juiius-augusztus) 
vehető igénybe.- No lássa kérem, ezen 
vád legalább is éretlen volt; mert én nem 
vagyok annak oka, hogy a kánikula e 
két hónapba esik.

Teljesen igaza van továbbá abban, 
hogy én a faiskolákat nem felügyelem. 
Csakhogy jegyezze meg magának azt, hogy 
csak azt szabad gyakorolni, a mire az 
eirfber jogosítva van. Miután pedig nekem 
a faiskolák ügyeletére megbízatásom nin­
csen, igy tehát nem akartam magamat 
„második dudásnak a csárdában- feltolni.

Hogy előadásaim csupán elméleti ol­
dalunk, ezt kerekeu tagadom ; mert nem 
egyszer történt már, hogy előadásomat 
élőszóval és demonstrálva tartottam meg 
valamely gyümölcsösben. Ily esetekuél ké­
rem mindig a helyi kürülméuyek határoznak.

Hogy a „bires mébesu-sel mit akart 
mondaui, azt fájdalom még most sem tu­
dom kitalálni. Ezt bizonyosan rosszul tet­
szett valahol hallani; mert én már vagy 
15 éve méhészettel nem foglalkozom s igy 
méhesein sincsen. Ugyau kérem ki ugrasz­
tottá igy b e ! ?

Megemlékezik továbbá nagy - kozári 
gyümölcsös kertemről is. Külöuös ügyelem ! 
S hogy ezt viszonozzam, legyen szerencsém 
egyszer nevezett kertembe s meg fog győ­
ződni arról, hogy az ott kiültetett 300 
darabb fiatal gyümölcsfa egytől egyig ke­
zeim nyomát viseli. S nem egy faiskola- 
felügyelő tanulhatna ott legalább is annyit, 
hogy ferde instrukeziókat nem osztogatna.

Mert hát:
Megsúgom önnek nyílt titokban, hogy 

a „Téves intézmény- sorokat nem ujjam 
búi szoptam, hanem vagy húsz fUltanu je ­
lenlétében egy néptanító beszélte el 8 én 
annak alapján közöltem.

8 miután ezzel pattogós vádjait a 
kellő értékre redukáltam, csak annyit kí­
vánok még megjegyezni, hogy ilynemű 
meddő vitát folytatni sem időm , sem 
kedvem.

Az a fatenyésztési vándortanitó.
— -

G a b o n a  á r je g y z é k .
Pécs sz kir. városában 18H6. év július hó

3-án tartott- héti Vásárról.

) jó  - • . . .  . • • 7 frl 40
Busa ')  középszerű , .  . . . '7 „ 30

) legalább való -. . . 7 „ 10
) jó . . . . . . . . G „ —

K étszeres ) középszerű . . . . 5 80
) legalábbvalö . — „ —
) j * .................................. 5 „ 10

Rozs ) középszerű . . 5 „ —
) legalább való . — „ —
) j í .................................. 4 „ 80

Árpa ) középszerű . 4 „ GO
) legalábbvalö . — r —
) i í .................................. G r 40

Zab ) középszerű . . G 30
) legalábbvalö . . . . — „ —
) j i .................................. 5 20

Kiikoríczn ) középszeri1 . . . . 5 „ —
) legalábbvalö . — „ - -

Széna > a  .................................. 2 GO
Szalma ) 'S  ............................ 2 „ 7o

I r oda l om.
=  Az irodalom és gyermekeink. Az irodalom 

az évek hosszú során lassan észrevétlenül oly 
irányban fejlődött, hogy ma már odajutottunk, 
hogy a szülök oly munkát, vagy lapot, melyet 
előbb az utolsó betűig ál nem olvastak, csak resz­
ketve, félve merik odaadni gyermekeiknek olvasás 
végett. Épen ott, a hol legkevésbbé várnók, oly 
helyekkel, oly kifejezésekkel találkozik az olvasó 
a milyenek elolvasásától félve kell óvnunk gyer­
mekeinket. A „Magyar Háziasszony" czimű heti­
lap oly gonddal vau összeállítva, hogy nemcsak 
mint erkölcs-nemesitő olvasmányt bátran adhatjuk 
leányaink kezébe, banem abban a biztos tudatban 
téhetjük ezt, hogy nevezett lapból éleikörükbe 
vágó oly hasznos ismereteket is meríthetnek, 
melyeknek eg}kor, mint nők, háziasszonyok és 
családanyák hasznát fogják vehetni. A „Magyar- 
Háziasszony", mely a magyar gazdasszonyok orsz. 
egyletének hivatalos közlönye, megjelenik minden 
vasárnapon „Munka Után" czimű ingyenes szép 
irodalmi melléklettel 12 — lő  oldalnyi terjedelem­
ben s előfizetési ára egész évre G frt, fél évre 3 
frt, negyed évre 1 frt 50 kr. Mutatvány számok­
kal készséggel szolgál a kiadó-hivatal (Budapes­
ten nagy korona utcsa 19. -sz.) ingyen és bér­
mentve mindazoknak, kik eziránt hozzá, legczél- 
azeriibbeu levelező lapon fordulnak.

== Magyar hölgyek életrajzai. Szerkeszti 
Emii <>di .Hknlor. G-ik füzet : F e r e n c z i  T e r é z  
é s I) (J'li iftf J u d i t ;  7-ik füzet : D o b ó  Kl á r a  
é s  D ^ tf’c j ié  R ó z a  arczképeikkel ós életlei.á- 
saikkaL .jktadja Stampel Károly, kir. udvari- és 
akad. XttjifjPkereskedőnk egyik jelesbje. Pozsony- 
Bu(lspisl^-*ja egy füzetnek 20 kr.

EE Goadüzö 41 ik sz. Tartalma: E l a d ó  b ir-  
" - k a . *  éuy, Tolnai Lajostól. (Folyt) 11 i t. 
Költemény XPetri Mórtol. — A z u t o l s ó  k ú ­
r a  c z‘V í 1 jfg. Regény, Abonyi Lajostól. (Folyt.) 
A m á s  o j£i k I e á u y. Regény, Ma gitay Dezső­
től. (Folyt.1 A k e n y é r á r u s n ő. Irta: Monté- 
pin Xavér. Fordította Mártonfy Frigyes. (Folyt.) 
A boríték tartalma. Ház és tűzhely. Sznmócza 
stelet kék — Kiadja Székely Aladár. Budapc'teu, 
dob-uteza 14. Egész é tre . 6 frt. Egyes szám 
ára : 15 kr.

=  Az ..Ország-Világ" 2G-ik (június 2G.) száma 
művészi képekkel s rendkívül gazdag tartalommal 
jelent meg. íg y : Tolnai Lajos regénye: „A jég ­
kisasszony Hiadortól „Véső és ecset" czinui 
költemény ; Kovács Páltól, a veterán írótól, „Van 
szerencsém !“ dramatizált vig beszély ; „Az egész­
ség kátéja," szemelvények Fodor József egyetemi 
tanár most megjelent könyvéből ; „Urania magyar 
templomai" (számos illusztráczióvai), Bátfay F. 
Árpádtól; „Józsi bácsi házassága," Gaal Mózestől; 
Az „ókori romouczero“-ból, Latkóczy Mihály tó i; 
„Egy krajezárt adott," elbeszélés Porzsolt Kálmán­
tól ; „A hétről," Székely Huszártól stb. A képek 
közül megemlítjük Mannheimer Ágost „Tündérsé- 
ges éj" remek rajzát; az „ürpheus és Eurydike“*t

Thiersch hires festménye után ; „Fürdés után," 
Abry León festménye ; „A kiutasított franczia her- 
czegek" (2G arc/.kép) stb. Megemlítjük még, hogy 
az „Ország-Világ" a jövő félévbeu Bródi Sándortól, 
a „Don Quichotte kisasszony szerzőiétől közöl re­
gényt „Szinészvér" czimmel. Előfizetési feltételek: ja- 
ncár-decz. 10 frt, jan.— júniusra 5 frt, július—szept. 2 
frt 50 kr., július—deczemherre 5 frt. Az „Egyet­
é r té s s e l  együtt: egész évre 28 frt, félévre 14 
uegyedévre 7 frt, frt, egy hóra 2 frt 50 kr. Az 
előfizetési péuzek a Pallas irodalmi és nyomdai 
részvénytársasághoz küldendők, kecskeméti-utcza 
6. sz.

=  A 8Z zad csodái közé méltán sorozhatók a 
mai tökéletes szerkezetű nyomdagépek s örvendetes 
hogy hazánkban is képviselve vannak már azok szép 
számmal, a hírlapirodalom nagy fölvirágozása foly­
tán. Csak a múlt ő ssze l tette közzé a „Pesti Hirlap" 
az ő uj szerkezetű rotácziós gépének érdekes leírását, 
megjegyezve, hogy az tízezer példányt nyom ki a 
lapból egy óra alatt, még pedig föl vágva és össze­
hajtogatva, s irae, már ez a gép is fölül van múlva, 
amennyibeu — mint a „Pesti Hírlap" szerkesztősége 
minket értesít — már meg van rendelve a lap részére 
Würzburgban oly második rotácziós, mely nem ke­
vesebb, mint húszezer példányt állít elő óráukmt. 
Valóban bámulatos haladás, akár a gépgyártás mai 
tökélyét, akár egy ily kedvelt lapnak rohamos ter­
jedését vesszük figyelembe, mi ily óriási produkáló 
képességű gépek beszerzését teszi szükségessé. így  
lehetségessé válik a „Pesti Hirlap"-uál. hogy aini 
hajnali 3 óráig történik, az már teljes részletességgel 
olvasható legyen a hajnali 4 — 5 órakor vasútra szál­
lított összes lappéldányokban ; sőt lehetséges éjjeli 
2 órakor egész uj vezérczikket, tárczát vagy a táv­
iratilag jelzett események által alkalmivá tett egyéb 
közleményt a lapqa fölvenni. Oly tökélye a lepszer- 
kesztésnek, minőről csak tíz év előtt sem inért volna 
magyar szerkesztő és kiadó álmodni ! 8  hogy e ro­
hamos haladás épen a „Pesti Hírlap"-nál jelentkezik, 
azon senki sem fog csodálkozni, aki tudja, hogy e 
lap ma a legnépszerűbb és legelterjedtebb Magyar- 
országon , mert amellett , hogy • sokat és sokfé­
lét ad s kitünően vsn szerkesztve, mégis a legol 
esőbb (egy hóra 1 frt 20 kr., negyedévre3 frt5 0 kr.); 
a komoly taifalom mellett mindig sok benne a mu­
lattató (tárczák, karczolatok a legjobb íróktól) s külső 
kiállításra nézve ma a legdíszesebb a napilapok közt: 
szóval oly lap, mely a tömeges felkarolást meg is 
érdemli. Mutatványszámokat levelezőlapon nyilvá­
nított óhajra bárkinek ingyen és bérmentve küld a 
kiadóhivatal (Budapest, nádor utcza 7. sz.) hova az 
előfizetési péuzek küldendők.

- S  Hogy- aludjunk hát ? Ezzel a kérdéssel, 
melyet legutóbb a „Természettudományi Közlöny"- 
ben dr. Bikfalvi Károly vetett föl, foglalkozik a 
„Képes Családi Lapok" 41. számának érdekes 
tárezaja. Ez a czikk azonban nem egyedüli, mely 
megérdemli az olvasók figyelmét. Több érdekes 
közleményét illetőleg elég a lap tartalmára hivat­
koznunk: A 41. szám tartalma: A rossz világ. 
(Elbeszélés.) Balázs Sándortól. — Arczod. (Költe­
mény.) Petri Mórtól. — A joggyakornok. (Elbe­
szélés.) Seri}' Antaltól. — A badacsonyi szüret 
1795-ben. (Elbeszélés, folytatása.) Va« Gerebentől.
— A vadócz. (Theuriet Andrő franczia regénye, 
vége.) — Hogy aludjunk hát? (Tárcza.) — Sze 
relein a holdban és a fold alatt. (Angol regény, 
folytatása.) Ifj. Goleni eh Ferencztől. — Képina- 
gyarázat. — Mindenféle. — Képeink: A mama 
nincs otthon. — Lappok küzdelme a medrével. — 
Rózsa a rózsa közt. — Távíró-vezeték New-York- 
ban. — Melléklet: „Egy anyakönyv titkai". (Tár­
sadalmi regény, Kászonyi' Dánieltől.) 209—224 
óldal. — A borítékon : Heti-naptár. — Sakk-talány.
— Megfejtések. — Megfejtők névsora. — Jutal­
mak. — Szerkesztő póstája. — Hirdetések.

=  ..A nepfö keles’ -ről bzóIó 18S6. 2‘». t. ez. 
megjelent jegyzetekkel és magyarázatokkal Stamp- 
fel Károly udvari könyvkereskedésében, Pozsony­
ban. Ára: 10 kr.

=  , Olvasókör" 15-ik füzete. Rejtélyes kézi 
történeti regény (folyt.) Richebourgh Emiltől. Szer­
keszti Fülöp György. B.-Pesten. Ára egy füzetnek: 
25 kr.

=  Vas Gereben Összes munkáiból megieleut a 
19., 20., 21. és 22-ik fü/.et. — A 19-ik füzetben 
a „Nagy idők, nagy emberek" czimő regény (II. 
kötet) befejezést nyert. Benne foglaltatik a tarta­
lomjegyzék és a költő élete. Egyszersmind kez­
detét veszi a „Fölös atyafiak" czimű regény, (III. 
kötet) mely a többi számokban folytatódik. — A 
„Nagy idők, nagy emberek" ez. regényekhez, Kü­
lön - külön igen díszes, dúsan aranyozott angol 
vászon bekö esi táblák barna és piros sziliben 
kaphatók. Egy-egy táblának áia : 45 kr. E jeles 
műnek ára füze'enkéut 25 kr. Megjelenik Méhuer 
Vilmos kön) vkiadónál, Budapesten.

K ö z g a z d a s á g .

A kereskedelmi válság.
Által ános a panasz, hogy nagy gaz­

dasági válság előtt álluuk, sőt hogy már 
benne is vagyunk a kellő közepében Sem­
minek sincs ára, panaszkodik a gazda, 
sem a gabonának, sem a marhának, épen 
csak a pénz drága, daczúra annak, hogy 
a bankok kamatlába a lehető legala­
csonyabb fokon áll ; az iparos, a keres 
kedö nem kap vevőket, redukálja munka­
erejét, összevonja üzletét, mert apad a 
megrendelők, a vevők száma. Biz ez igy 
van és ez a gazdasági válság. Ez azon­
ban nem csak nálunk Magyarországon 
van igy, banem egész Európában, sőt még 
túl az Atlanti oczeánon is. Es ebben a 
momentumban, hogy nemcsak bennünket 
nyom a válság, vág}’ talán valami vi­
gasztaló.

A baj tehát meg vau az egész vilá­
gon. A közgazdasági irók és azok, kik 
gyakorlatilag foglalkoznak az államok gaz­
daságával,' kutatják a válság okait, hogy 
ezeket megtalálva, gyógyító szerről is 
gondoskodhassanak. A kutatók nézetei el­
térők egymástól. Az egyik rész az ezüst 
áráuak hanyatlásabau látja az okot, a má­
sik meg abban, hogy csökken az arany­
termelés és emelkedik az arany kereslete 
és ez okozza az árak hanyatlását, inig is­
mét mások a túltermelésben vélik felta­
lálni a válság okát. Túlságos sokat ter­
melnek és az emberiséget a túl bőség dön­
tötte a nyomorba. Sok ember kénytelen 
éhezni, mert nagyon sok gabonát termel­
nek. Azt hiszem, maga ez az elleniét eléggé 
bizonyítja, az állítás téves voltát. Túlter­
melésről abban az értelemben, hogy töb­
bet termelnek, mint az emberek fogyasz­
tani képesek, nem lehet sző. Ha a fogyasz­
tás nem tart lépést a termeléssel, ennek 
oka az, hogy az áruk ára vagy nagyon 
magas, vagy pedig az emberek szükség­
letei az uj viszonyoknak megfelelően nem 
fejlődtek elég gyorsan.* " .................

Az úgynevezett általános túltermelés 
azonban a különböző államok óriási ver- 
senyharezára vezetett és a verseny elleni 
védelemben a legtöbb állam védvámokat 
állított, melyek egyre magasabbra emel­
tetnek. A védvámok kedveznek a hazai 
iparnak, elősegítik ennek további fejlődé­
sét és ezáltal még fokozzák az általános 
versenyt. Igy történik, hogy az, a mit meg 
akartak gátolni, még tovább fejlődik s 
egye8 iparosok verseny híjában, a védel­
met érezve, otthon bőven nyerészkednek 
polgártársaikon, hogy áruikat olcsón ad­
hassák oly külföldi piaczokon, a hova 
versenyzésre bebocsáttatnak. Az egyes 
védvámos országok tehát adót űzetnek 
iparosaiknak, hogy ezek annyival olcsób­
ban adhassanak el a külföldnek. De inig 
a védvámok a gazdaság egy részére — 
mint a védvámosak hiszik — jótékonyan 
hatnak, annál nagyobb bajt okoz a másik 
résznek. Példa rá Francziaország, a hol 
most a mezőgazdaságot védik vámokkal 
az ipar rovására. A franczia gabonavámok 
következtében óriásilagemelkedett Franczia 
ország gabona termelése. 1852—1859 ig 
80—90 millió hektoliter gabonát termelt 
Francziaország és tavaly már 110,200,000 
hektolitert, sőt ha — mint most terve­
zik — meg emelik a gabonavámokat. 
ennek megfelelően fog emelkedni a pro- 
dnkezió is és Francziaországnak nem lesz 
szüksége behozatalra, sőt túltermelése is 
lesz. Csakhogy azok az államok, melyek 
gabonájukat adták a francziáknak, meg­
vették ezeknek iparczikeit. Ezután nem 
teszik, mert védvám véd vámot szül és az 
agriknltur állam maga teremt magának 
ipart, vagy veszi onnan szükségleteit, a 
hol megveszik gabonáját. íme a védvámos 
rendszer baszna.

Ez állapotok visszássága elég világos. 
Gyógyulás csak akkor várható, ha első 
sorban az államok felhagynak a védvámos 
politikával. Hogy azonban termelés és fo­
gyasztás kellő arányban jusson, az árak­
nak még csökkenni kell, az áruknak még 
olcsóbbakká kell lenni. E czél elérését elő­
segítheti az állam is. Gazda és iparos ol­
csóbban termelhetnek, ha megkönnyittetik 
az adóteher. Az államnak tehát nem sza­
bad fokozni szükségleteit, hanem csökken­
teni. A kamatláb csökkenése is hatni fog 
az árak további csökkenésére és a kama­
tok annál gyorsabban fognak csökkenni, 
minél kevesebb tökét von el ,az állam 
kölcsönök által a forgalomtól. Es ha az 
árak csökkennek, akkor a munkásoknak 
sem lesz többé okuk béremelést követelni. 
Egészségesebb közgazdasági elvek és a 
kereskedelmi politika megváltoztatása rö­
vid időn megszüntetik a válságot.

A z  „ A l i k o r " .  A legutolsó évi zárlat 
szerint a halálesetre nyereménnyel bizto­
sítottak az évi dij 2 4 '/,-kát kapják oszta­
lékképen. Az 1885-ik évben lejárt gyer­
mek-biztosításokra (E. táblázat) 37.2°/„ 
nyereményosztalék esik s igy minden biz­
tosítottnak 1000 frt helyett nyereménnyel 
együtt 1372 frt fizettetett Folyó év május 
hóban 666 bevallás 1,704,969 írt összeg­
gel lett benyújtva. Kiállíttatott 638 szer­
ződés 1,577,495 frt tökéről. 1886. január 
I-töl benyujtatott 3490 bevallás 9.245,590 
fit összeggel, s kiállíttatott 3337 szer­
ződés 8,623,846 frt tökéről. A biztosítási 
állomány 1885. végével 73928 szerződésben 
146,605,064 frt volt Fennállása óta a tár­
saság lejárt biztosítások után 40 millió 
frtot fizetett Díjtáblázatok s felvilágosítá­
sok a magyarországi vezérügynökségnél 
Budapest, Y\, Gizella-tér 6. szám alatt 
nyerhetők. 1886. november 1 -töl Deák-tér
6. sz., a társulat saját házában.

2 ^  3 ^  l l t - t é r . * )
A  t é l i  id é n y r e

olcsó és jó tüzelöfa
szerezhető be most télre 

leszállított áron 
Spitzcr Áriámnál

Pécsett, :i hal-téren.
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vaslap-kivonataival
vérszegénységnél, sápkórnál, általános gyengeségnél, 
gyermekbetegségeknél és kimerítő betegségek után.

Vasláplúg, vaslápsó
m e j f r e n d e l h e t o k :

MATTONI HENRIKNÉL. Franzensbadban.

MATTONI és WILLENÉL, B u d u p m le i .

•) Ezen rovat alatt megjelentekért nem válni 
felelőséget a szerkesztőség.

FE R E 1T C Z ,
lapliilajJonna.

K I S .1 Ó Z S K F, v AIUHY FKKKM’Z
felelős szerkesztő. főmuu Yatárs.



1886 t. k. “

Árverési hirdetmény.
Göbl Rozina és társai végrebajtatóuak 

Deberlin János és neje Gradvobl Erzsébeth 
németpalkonvai lakős végrehajtást szen­
vedett elleni végrehajtási Ügyében a ké­
relem következtében a végrehajtási árve­
rés 497 frt tőkekövetelés és ennek 1865. 
évi deczember hó 20-ik napjától járó 6°/« 
kamatai 61 frt 95 kr. per és végrehajtási 
már megállapított, valamint jelenlegi 12 
frt 75 kr. és a még felmerülendő költsé­
geknek kielégítése végett az 1881. 60. t. 
ez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmé­
ben a siklósi kir. jbiróság területén levő 
Xémetpalkonya községben fekvő a német­
palkonvai 407. sz. tjkbeu felvett 65. sz. 
ház, udvar és kertre 492 frt megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 
1886. évi juliiiH hó 28 ik n ap jának  dél­
elő tt 10 ó rá ja  X ém etpalkonya község 
házához tűzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg 
állapíttattak meg:

1. Ezen árverésen a feutkürülirt ingat­
lan a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának lO°/0-át, vagyis 49 frt 
20 krt készpénzben vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. nov. l én 3333. sz. a. 
kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ban kijelölt ovadékképes éértékpapir- 
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. ez. 170. 4j a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az árverés 
napjától számítandó 1 hónap alatt, a má­
sodikat ugyanazon naptól számítandó 2 
hónap alatt, az utolsó '/3 részt ugyanazon 
naptól számítandó 4 hónap alatt minden 
egyes vételári részlet után az árverés nap­
jától számítandó 6" „ kamatokkal együtt 
az 1881. évi decz. 6-án 39425. I. m. sz. 
a. kelt rendeletben előirt módon a siklósi 
kir. adóhivatal, mint bírói letéti pénrtár- 
nál lefizetni.

3. A bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

4. Vevő köteles az ingatlant terhelő 
és az árverés napját követöleg esedékes 
adókat és átruházási illetéket viselni.

5. Vevő a megvett ingatlan birtokába 
az árverés jogerőre emelkedésekor lép és 
annak haszna ezen naptól öt illeti.

6. A vevőnek a vételi bizonyítvány az 
az 1881. évi 60. t. ez. intézkedései értel­
mében csak az esetben fog kiadatni, ha 
az árverés napjától számított 15 nap alatt 
az idézett törvénvezikk 187. §. intézkedé­
sének megfelelő utóajánlat nem tétetik.

7. A tulajdonjognak vevő javára bekebe­
lezése csak a vételár és kamatainak teljes 
lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

8. Amennyiben vevő az árverési fel­
tételek bármelyikének a kitűzött időben 
eleget nem tenne, az általa megvett ingat­
lanra az érdekelt felek bármelyikének ké­
relme következtében az 1881. 60. t. ez. 
185. §. szerint vevő veszélyére és költsé­
gére bánatpénzének elvesztése mellett 
újabb árverés fog elrendeltetni.

Az ezen árverési hirdetményben e g y -  
ideüleg megállapított árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál a telekkönyvi iro­
dában és Xémetpalkonya község elöljáró­
ságánál tekinthetők meg.

Kelt Siklóson , 1886. évi márcz. hó 
I l  ik napján.

V  i s  s  y P á l ,
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Árverési hirdetmény.
A dárdai kir. jbiróság, mint tkri ha­

tóság közhírré teszi, hogy a pécsi kir. 
ügyészségnek végrehajtatúnak P r o k ic s 
Mió bszöllösi lakós végrehajtást szenvedő 
elleni 47 frt 32 kr. tőkekövetelés és a 
még felmerülendő költségek iránti végre­
hajtási dgyében a pécsi kir. törvényszék 
(a dárdai kir. járásbíróság) területén levő, 
a berczegszöllösi 793. sz. tjkvben telvett 
370. hszsz. 247. sz. ház és belsőségnek 
Prokics Miót illető •/» részre az árverést 
342 frtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a (ennebb meg­
jelölt ingatlan az 1886. évi augusztus 
hó 31-ik n ap ján  d. e. 10 ó rak o r lle r -  
rzegsz.öIlösSn. a községházában meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának |10-át, vagyis 34 
frt 20 krt készpénzben vagy !az 1881. 
LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított jés az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye- 
tésérül kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint 
tkvi hatóságnak 1885. évi november hó 
hó 13-án tartott üléséből.

Kiadatott Dárdán, 1880. évi ápril hó 
23-ik napján. Kiadta:

Fekete Gyula,
kir. alj bíró.

BÉRKOCSIK.
Van szerencsém a n t közön 

séguek becses tudomására hozni, 
hogy

kényelmes bérkocsik
(jó lovak és megbízható kocsissal) 
úgy helybeu mint vidékre ju 
tanyos árért megrendelhetők ná­
lam, Mária-utcza 43. számú há­
zamban, úgy szintén Beck testvér 
uraknál Pécsett, Király-utcza a 
városház épületben.
255.... (3-3) LAUBER REZSŐ.
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A k arlsb ad i ásványvizekből n y ert fo r­
rás-term ények  segítségével kész itve , tehát 
ezek m indeu hatályos anyagát ta rta lm azz ák  
és m indeu gyógyító tu la jdona it különös 
é rv éu y re  ju t ta t já k .

Étvágyat gerjeszt. Használata kellemes.

(•yom orbajban
szenveffökaek

V a d e - m e c u m a
Emésztést előmoz­

dít. biztos.

Felilaulhatlanul hashajtó m i
K iv é te le s  o l c s ó  é s  b iz to s  h a t á s s a l .

Kellemes, olcsó, kényelmes.

V A R R Ó G É P  R A K T Á R A .

A nagyközönség körében általán elis­
mertetett és bebizonyult, hogy az

a m ste rd a m i k iá ll ítá so n  a rany -1  

é re m m e l kitüntetett

varrógép-részvénytársaság berlini 
gyártmányai

legjobbak a  v ilágon .
Miután ezen Singer-varrógépek másnál 

nem kaphatók, az c fajú gépeket már 
előnyösen ismerő t. közönség eképen ajánlja 
a venni szándékozóknak, ismerőseinek, 
barátainak s tb .: 233. »*. (0—6)

„Ha jó gépet akarsz, fordulj Weidlinger 
Zs.-boz (Széchenyi-tér 10. szám) ő árulja

a világ legjobb varrógépeit.

Egészséges! teliét ü d í t ő !
minden caikarólag működő hajtóazer, pilula atb. 
előnyben réazeaitendu O rvosilag a ján lv a  gyo­

mor-, bél-, máj-, vese- éa hólyag-bajoknál.

Elismert és sokat keresettháziszer
Eméaztéai gyengeség vagy megzavart eméaz- 

téanél, étvágyhiány, ülő életmód által előidézett 
gyomor éa bél-atonia, n y a lk á ig  és evéa utáni 
roaszullét, kellemetlen felböfögéa, felfúvódás, gyo­
morhév, gyomorfájdalom, — nyomás vagy görcs, 
— vértódnláa. főfájás, szédelgés, migraine, vérre- 
kejée, aranyér, rendetlen ssékelés éa makaca szék­
rekedésnél. Approbált szer kövérség ellen.

99"* V alódi csak  akkor, ha minden ada­
gon a védjegy Lippm anu kezevonása látható.

K apható  minta doboz 60 kr. Eredeti dobo­

zonként 2 írtjával, m inden bel- és kü lfö ld i 
gyógyszertárban  és ásváuy vU -kereskedésben 
2 frt 15 kr beküldése mellett egy eredeti doboz 
bérmentve küldetik. 1 doboznál kevesebb nem 
küldetik.

K özponti szé tkü ldés  : H ppm ann  gyógy- 
a o rtá ra  K a rlsbadban

K a p h a tó  következő gyógyszerész uraknál. 
Pécsett: Balázs, Kovács és Sipőcz. Baján: üeiger. 
Eszéken: Dienea, Kaposváron: Babocbai, Czoll- 
ner, Szabadkán: Décsy, Jóó. Tolnán: Gömbös, 
Zombor: Gallé, Samerborn atb. Tabon Krebsz 
Ödön. 120. (0 -1 7 )

Egy tanom*/
felvétetik

3 S Z *u .g rle r  J ó z s e f
fiiszer- én vegyesáruk kereskedésében

Vaiszlón.

Egy födeles olajtengelyü
uj hintó

olcsó árért, eladó.

Pécsről e g y  ó r a  távolságban

Ház eladás.
A belváros Király-utcza 38. szám 

a. egy emeletes ház eladó. Értekez­
hetni ugyanott a tulajdonossal.

g£ egy vízimalom 35
több évre haszonbérbe adó. Bővebbet 
e lap kiadóhivatalában

267. •*. (3—3)

M T  Feláll 50 év éti ~ W i

Stangl Ede kefegyára
Pécsett, király-utcza 29. sz.

ajánlja a n é. közönségnek kiválóan 
készített

Para-Piasava-féle keféit
(seprűkéi) sörfőzde, hajók, vasu'ak, 
gyárak, laktanyák, sátrak, magtárak, 
kert, udvar és fapadlózat sikálására, 
nemkülönben havazás elseprésére.
mint legalkalmassabbat és uiiuösé* 
gébez képest olcsót.

rgyszintén készít mindenféle

gazdászati gép-keféket
rajz vagy minta szerint.

Kiváló goud forditatik az úgy­
nevezett

bécsi meszelőkre,
ügy, hogy a gyártmány miuden te­
kintetben teljesen egyenlő — hanem 
jobb — az úgynevezett bécsi me- 
szelőkkel.

Ezenkívül készít uiiudeuféle e 
szakmába vágó keféket, ecseteket és 
meszelöketnagy választékban, melyek 
gyári áron számíttatnak.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. 

250 hz. ( 0 - 4 )

Árverési hirdetmény.
Német- Ürögli község elöljárósága 

részéről közhírré tétetik, hogy a

községi korcsma
mely á ll: lakás, huzvágázi helyiség, 
udvar, kert pincze és istálóbél, az

italmérósi és husvágási 
j oggal

együtt, f. é v i sz e p te m b e r  hé 2 9 -tö l

k ezd ve , három egymásután következő 
évre, f. hó 18 án  d é lu tán  3  ó r a k o r  a 

k ö z sé g  h á z á n á l nyilvános átverésen 
bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 2 0 0  frt. Bánatpénz 
10"; o- A  bérösszeg negyed évenként 
előre fizetendő.

Németh-Ürögh, 1886. julius hő 4 én.

Samu Ferencz,
275. ■*. (1 — 1) községi bíró. |

A LEGJOBB

A VALÓDI

LE HOUBLON
francz ia  gyártm ány 

OAWLEY & HEN RY-tói, PÁRIZSBAN
U tá rn á in k  tó i óvakodn i

Ezen papir dr POHL J. J. dr LUDWIG R 
és dr. LIPPMANN R uraktól.

a bécsi egyetem  vegyészeti ta n á ra itó l
a legmelegebben ajáviltatik és pedig kitűnő 
minősége és tökéletes tisztaságánál lógva, 
továbbá mert semmijéle, egészségre ártalmas 

anyagot nem tartalmaz.

Midőn a ♦. ez. közön ség becses figyelmét 
az általam készített s forgalomba hozott fertőtle­
nítő szereimre felhívnám, bátorkodom tudomására 
hozni, miként azok vegytiszta Carbolzavtartalom- 
mal a legnagyobb szabatossággal állítattunk elő.

Miasmacidin
szoba fer tő t le n ítő  illa tsz e r ,  

mindenki által kellemesen tűrhető a meny­
nyiben a Carbolsavszag palástolva van, 
oly illő auyagokkal, mely magukban véve 

i8 fertőtlenítők.
E g y  ü v e g  A r a  fiO k r .

Petri fertőtlenítő por
Összetételénél fogva cddigclé a leghatá­
sosabb fertőtlenítő szer, udvarok, cmésztö- 
gödrög, árnyékszékek, istállók — műhelyek 

behintésére stb.
E g y  '/*  k iló n  c s o m a g  RO k r .  

Nagyobb mennyiségeknél árleenge éssel szolgálok. 
Kaphatók a készítőnél. Gyű rovits Gyula gyógy 
szerésznél Szabolcsi bányatelepen. Pécsett

E ize r János nagykereskedésében.

Biztos segély! A c*i*x . k i t .  sz a b a d a t, c á r io n  zuhany 
n y a l b i r k i  ia m e g g v ’>irvitbatja m in d en  k á ro s  következm ény
né lk ü l, á lla n d ó a n  a g y a k ra n  m á i 2 n a p  a la tt ,  no g  a  *yó- 

th a ita n n a k  U tazó  a óv ek  ó la  ta r tó  te h e te tle n sé g e t l« 
llernen, k ü lső leg  é as rev e h e t len  gyógym ód. A legelőbbkel.i 

profén, éa o rvosi sz a k la p o k  a  legm elegebb  orvosi a ján la to k  
a a  gyökei esen  k lgyógy  ito t ta k  e z ré n e k  k ö a /ö n ő - i ia ta l.  m in 
den  é rd e k  n é lk ü l a já n ljá k  m in d e n  sz en v e d ő n ek  a  carbon  
z u h an y  h a szn á la tá t mely á lla n d ó  s ik e r t b iz to s it T eljesen  
fe ls ze re lv e  h a sz n á la t i  utasilá«ft*l a legelő k e lő b b  professor 
orvosi vé lem ény ny ilv á n ítá sá v al 5 f r t  8 0  k r  T ito k ta r -á .  
m e lle tti m egkü ldés , é* csoinagolá*. ta i ta lm a  é s  a rad i 
nem  ism erh e tő . A csá sz  k ir  s z a b a d a l  carbon zuhany 
f ő r a k t á r :  W ien. VII.. M a r i a h i lf e r s t r a s s e  Nr. 80.

_______________________  2 6 2 . (0—2

IDr. 2?©;p;p-féle
illatos-orvosi

n ö  v é n y - s z a  p p  a  n
vegyészibg elemcztetctt és sok európai bitneve* 
gyógyász és orvos által a bőrre nézve mint lég 
szilárdabb és legjobbunk elismertetett, 1*4 év óta 
használatba vétetett a sömör. küteg, uiájf-dt, atka, 
pürsenés, tisztátalan arezbőr és kelések ellen.
Ára 30 kr.

D r. P op p  J. G. u rn á k .  B e c sb e n  I kér-
Bognergasse 2.

Miután egy kellésemtől (5 év alatt 4 orvos 
kezelése daczára sem szabadulhattam, az ott nö­
vény-szappan használatában kerestem menekülést 
mely sikerült is, és ezért nem vág; ok képes eléggé 
hálás lenni.

Egyenesen önhöz folyamodok, mert az én 
kedvelt sötétszürke szappanomat önnél reményiem 
kapni, minthogy a gyógyszertárakban többfélét 
kaptam, melyek szintúgy vannak csomagolva mint 
az öné, de azt hiszem, hogy azok hamisak.

Mellékelt összegért kérem önt. az ön gyógy­
hatású növény-szappanából küldeni. Teljes tiszte­
lettel Pranz Amália, Prerait Morvaország .

K aph ató  : P é c s e t t :  Itala*  Ö .. S ipőcz  la lv án , K .'-  
vá.-* M. / . Í r ! ,  K . A t .'* BohlD, P o l l ik
S óm a. P a rh e r  K . O b etk ó  K -nál B onyhádon  : K ran  ■: 
gyógyszert-aznél. B a ján  : P o llerm a n n , P rn ig .-r • - S á rk á n y , 
N agy A SV Agy *».orc«v é k n é l. M lch itach . • e rz fo ld  fiai k*re«k>- 
d .'-é l.c u  B a r c s o n :  K nhn t g y a /n . l .  H ogyeszen  *l'an«r 
f ia in á l. T e rv  Im re  g y s tn  1. K aposváron  : Ha bor av g  *7n. 

M o h á c so n : S a e a d e ry , C a » lln e r  V i M
M á gocson  : S r . 'p  ( i .  w - s n é l .  -  S z e g z á rd o n  s*on«l> . 

I ln g e r  1». g y » tn é l S ik ló so n  : S i a ly  A n l . - P e trá i íi S. 
gyűznél S z ig e tv á r o n :  S a lam on G y u la , V isy A. g y - /n .

T o ln á n :  H>r*y. F leh tl S . gyuzoél. Z om bO rban : g .i 
P . S a a e rb o ra  K gyám é l é s  Kai a lo a e  k e re ak . V eroczen  
B ész I. gynznél. V illányon : <*«ato N \ rn é i.  B a ta sze k en  
Po*eb I. gyaznél. IZ ÍkSZO  Som  .gyi M . irw .n é l N Boly 
E ru«y  I .  g y « n é l .  B a b o csan  I li* -  A gy««n< I P é c s 
v a ra d o n  Ó vorakv  Itéla  gy ő z n él. S z e n t L o rin cz en  : s -  
lágy l (S. sy sz n é l — D árd án  C z in g e lli S á n d o r  g v sr iié l. -  
H ark án y b a n  S /.a la y  A . g y -zn é l.

60 sz. (3—21

Az újonnan feltalált borszesz-fözökészülék,
liúrum s z a b á ly o z h a tó  lá n g g a l ;

kiválóan elegáns, vörös rézből, min­
den asztul diszc, d arab ja  3 frt 80 
k r. 2 liter viz 3 perez alatt forr fel. 
Hasonlóan működik mindennemű étel­
nél, pecsenyénél, kávénál, teánál stb. 
és mindamellett alig 1 kr. borszeszt 
fogyaszt Egyszerű veszély le ien  gőz- 
készülék idézi elő ezen 3 láng hőmér­
sékletét. Ezen K ors/esz-főzőkészü­
lék  olcsó és hihetetlen gyorsaságú 
működése folytán, háztartásokban , 
k a to n ák n á l, nő tleneknél, vendég­
lőkben és k á v é liá /ak b an . gyógy­
sz e rtá rak b an  stb. nélkülözhetlen. 
Ezen 3 láng hél n é lk ü l ég, a né lkü l, 
hogy füstö t vagy szagot te r je sz ­

tene. Xagyobb készülékek több edény számára 6 lánggal ti frt. — Szétkül­
dés az összeg elöleges beküldése mellett vagy utánvétel a szabadalom tulaj­
donosa által.
i 8. «*. (12 12) J K. BUXBAUM. Bécs I I .  Czerniiigassc Nr. 4
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ B I H H H H H H H iH ű

Péciett, 1886. Nyomatott Taiu Jóue&él (umlőtt Uadarávx E.)


